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Előfizetési dij:
Vidékre postán vagy hely­

ien házhoz hordva 
Egy évre .... 20. — 
Félévre . . . . 10. — 
Negyedévre. . . 5. —
Egy'hóra . . . 1.80

Egy szám S krajczár.
Hirdetési dij: 9 hasábos 

petitsor egyszeri hirdetése 
12 kr. többször 10 kr.

Bélyegdij minden hider- 
tésért külön 30 kr.

Nyilttér: Öt hasábos sor 
30 krajczár. IÉS K:Ö2Gb-A.Za3-A-S!Z.A.T:E

Szerkesztői; iroda: 
Bujapesten IV.

megyeháztép 9. sz. 
hova a lap szellemi részét 
illető minden közlemény 
küldendő. — A küldemé­
nyek csak bérmentesen fo­
gadtatnak el,

Kéziratok csak rend­
kívüli esetben küldetnek

Kiadó-Hivatal:
Budapest, IV., Megyeház­

tér 9. sz.
Vodiáner F. nyomdájában

Felhívás.

Azon t. ez. előfizetőinket, kiknek előfi­
zetése e hó végével lejárt, — tisztelettel 
felkérjük előfizetésük mielőbb megújítására 
hogy a lap szétküldésében fenakadás ne 
történjék.

Előfizetési feltételek
az

„EGYETÉRTÉS és »AGYAR üJ8Á6“n.
Juli—szeptember évnegyedre . 5 frt. — kr.
Juli—szeptember félévre . . 10 frt. — kr.
Egy hóra.................................... I frt. 80 kr.

Az előfizetési pénzek s utalványok az 
„Egyetértés és Magyar Újság“ kiadóhivata­
lának Vodiáner nyomda, megyeházíér S. szám 
alatt küldendők.

Önálló vámterület.
Nagy zaj semmiért. Ez az egyetlen jel­

lemzés, mely ráillik a kormánypárti lapok hű­
hójára a vámkérdesben. Sem határozott terve, 
sem biztos iránya nincs még a kormánynak ez 
ügyben; a mi határozott, a mi biztos: az mind­
össze annyi, hogy még álmodni sem mer már 
az önálló vámterületről. Pedig hát e nélkül 
csak egy újabb kísérletet teszünk kiegyeztetni 
két különböző vámpolitikára utalt ország anyagi 
érdekeit.

Hogy az osztrák kormánytól mily előzé­
kenységet várhat az ország; hogy legfontosabb 
érdekeinkre mily csapás vár: annak előize 
gyanánt szolgálhat a félhivatalos „Montags 
Revue" egy czikke, melyet alább közlünk.

Jókor jön még e közlemény nagyon, hogy 
felnyissa azok szemeit, a kik hajlandók voltak 
várni valamit a kormánytól a vámkérdés meg­
oldására vonatkozólag. Átka a kétszínű eljá­
rásnak, hogy felfegyverzi, megerősíti elleneit. 
Mondta volna ki csak a kormány, hogy önálló 
vámterületet akar, majd máskép beszélt volna a 
sógor. így azonban huzni-vonni fogják a tárgya­
lásokat, míg végül porhintés szempontjából,ne­
hány jelentéktelen változtatással nyakunkon 
szárad újra a közös vámterület neve alatt is­
meretes societas leonina.

Politikailag nem oly közönyös, hogy va­
lamely ország államisága az önálló vámterü­
letben nyerjen kinyomatot. Nálunk épenséggel 
a múlt idők tapasztalatai igazolták, hogy az 
osztrák önérdek által tisztán egyoldalulag és 
törvényellenesen kizsákmányolt közbenső vám- 
sorompóknak politikailag megvolt azon jóté­
kony hatásuk, melyet Dühring az egyes nem­
zetek integritásának alapelvében jelöl ki a 
védvámrendszer legelső indokául. Magyaror­
szág már csak az által is sokat nyer az önálló 
vámterületben, ha integritása távol tartja azon 
gyalázatos elemeket, melyek Bécs kereske­
delme, ipara és közügyéi körül a vezérszerepet 
játszák, gazságaikkal kérkednek és alá valósá­
gaikat átültették hazánkba is.

Legjobban nyilvánul a szükség a jó köz­
gazdasági politika üzése szempontjából. Egész­
séges és a viszonyoknak legjobban megfelelő 
politikát lehetetlen űzni oly nemzetnek, mely 
maga nem határozhatja meg kizárólag, melyik 
állammal, mily kereskedelmi összeköttetésbe 
lépjen. Mihelyt egy ország közgazdaságát más 
ország más természetű közgazdasága alá ren­
delik, ez megszűnik önálló közgazdasággal 
biró ország lenni. Törvény nem elégséges ko­
runkban az államok önállóságát megvédni, ha­
nem az önálló és erőteljes nemzetgazdaság 
mindig. Belgium hatalom picziségében is, mert 
van önálló és minta-közgazdasága.

\ajjon mit ér az az önkormányzat, melyet 
oly nagyszerűnek hirdet az állam emlőjén táp- 
lálkozók önzése, ha anyagilag oly függésben 
van az ország, hogy némely angol gyarmat 
helyzetét is megirigyelhetjük. Azok némelyike 
több önállósággal bír parlamentjében és ön­
álló politikával külkereskedelmében mint a 
nagy Magyarország.

Közgazdaságilag függetlenné tenni az or­
szágot, ez korunkban az államiság föltétele és 
a jó közgazdasági politika Abc-je. Nevetséges 
egyátalán szólni is közgazdasági politikáról, 
ha az állam ép azon irányban, hol legszüksé­
gesebb, nem űzhet önálló politikát. Előnyö­
sebb-e helyzetünk az által, hogy Ausztriával 
egy vámterületet képezünk, ha ép Ausztria 
irányában nem szabályozhatjuk viszo iyaink- 
nak megfelelőig a közgazdasági politikát? 
falán a dolog eléggé megért az emberek agyá- 
ban, hogy e kérdésre többé igennel ne telel­
hessenek. Tényleg egy állam irányában sincs 
oly szükségünk önálló vámterülettel jó közgaz­
dasági politikára, mint Ausztria irányában. Ez 
illám három századon át elég életerőt szítt ki 
hazánkból és eléggé felvirágzott verejtékün­
kön, hogy egyszer már lerázzuk nyakunkról, 

rőre van szükségünk, mely képessé tegyen 
bennünket megvédeni az országot oly esetben 
la, midőn a csatatér át van téve Magyaror- 
kodhatéS & monarchia gyedül ránk támasz-

Önálló vámterületre és önálló vámpoliti­
kára utalják Magyarországot a nyers termé­

nyeit ért legújabb keletű vereségek. Ha min­
denünnen leszorulunk a verseny teréről, mi 
lesz belőlünk, ha itt ben az országban nem 
gondoskodunk állandóbb és folyton o- 
sabb fogyasztásról. 1874-ki szegényes termé­
sünk itt bever a magtárakban, nincs ki eljöj­
jön értök külföldről, s nincs ipar, mely feldol­
gozza őket belföldön.

Mondhatják, hogy a tisztán agricultur ál­
lam rá van szorítva a szabad kereskedelmi 
politikára. De mit ér, ha nincs piaczunk a leg­
nagyobb szabadság mellett sem. Mit ér, ha a 
szabadság, önálló vámterület és önálló vámpo­
litika nélkül csak a papíron van meg. És utó­
végre is bármily szép érvek hozhatók fel azon 
kereskedelmi szabadság mellett, melyet a vám- 
szövetség kötelékei közt nem élvezhetünk sem­
mi irányban, a tapasztalás mestere mégis csak 
aztirja elő: „ne keress magadnak idegen istene­
ket, hogy azokat imádjad.* Ne keressük mi 
azon piaczokat, melyeket mások versenyké­
pessége elzárt előlünk, hanem keressük az erőt 
önmagunkban, mi biztosabb és állandóbb köz- 
gazdasági életet nyújt a hiuságos erőködés- 
nél kiállani a versenyt Oroszorsággal, Romá­
niával és Amerikával, melyeknek mindenike 
vagy olcsóbb tőkével, vagy határtalanul olcsóbb 
munkaerővel dolgozik.

Hozzájárul még, hogy Magyarország ég- 
alji viszonyai változékonyabbak, a termés 
mennyisége bizonytalanabb, saját szükségletei 
kevésbé meghatározhatók, őstermelő gazdasá­
gunk ingatagabb alapú és beosztású, hogysem 
Európa élelmezésére szabályszerű átlaggal 
milden évben vállalkozhatnánk. Az égaly sze­
szélyessége oly asszonyi hazánkban, hogy sirva 
vigadó véralkatunk nemcsak magyarázatot 
nyer örökösen változó derűje és borújában, 
hanem egyúttal csak kivételes években visz 
bennünket a nemzetközi piaczokra, túladni 
nyakra-főre és a lehető legolcsóbban czikkein- 
ken. Azelőtt legalább megvolt annyi örömünk 
ily kivételes években, hogy biztosan túladhat­
tunk nyers terményeinken; most ellenben a 
concurrents miatt még a kivételes évek közt 
is kivételes éveknek kell lenniük a kedvező ki­
viteli eredmények elérésére. Nem elég, hogy 
jó termésünk legyen, hanem szükséges, hogy 
másutt meg ne legyen. No már ez aztán csak­
ugyan nagy risicóval járó játék, és mint ilyen 
nem érdemli meg a közgazdaság, legfölebb az 
istenkisérlés nevet.

Égalji és gazdasági viszonyaink bizony­
talansága oly nagy, hogy tulajdonkép ma is 
élénk vita tárgyát képezi, termel-e hazánk fe­
lesleget, azaz átlagosan annyit, hogy más or­
szágokat élelmezhessen. Bontoux például gab- 
natermelésünket oly bőnek tartja, hogy képe­
sítve hiszi Magyarországot a nyugat élelmezé­
sére ; Ditz már nem oly vérmes számításaiban 
és utána újabban legtöbben az egymást kővető 
évek szűk terméséből és a nagy ritkán bekö­
vetkező jó termés mennyiségéből azon követ­
keztetést vonják, hogy Magyarország mind­
össze a monarchia élelmezésével birkózhatik 
meg. A föltevés nem alaptalan. Igazsága arra 
látszik figyelmeztetni politikusainkat , hogy 
nyers termelésünk kizárólag Ausztria élelme­
zéséért és iparának ellátásáért küzd a minden­
napi gonddal. Ha igy áll a dolog, mégis csak 
észszerűbb egészen maguukat látni el és egé­
szen önmagunkban keresni az erőt, mint a 
szomszéd jó kegyelmére, az időjáráson kivül 
tehát egy második tényező szeszélyére biza­
kodni. A pénz legalább benmarad. emeli a for­
galmat, növeli a népességet, gazdagítja az or­
szágot, saját lábára helyezi az államiságot. 
Ezerszerte kényelmesebb és biztosabb a ter­
melőre, ha itt helyben, közel és gyorsan talál 
vevőt terményeinek, mintha folyvást nyugta­
lankodnia kell, van-e termés künn, lesz-e kivi­
tel, visszafizetik-e majd legalább termelési 
költségeit.

Két véletlen körül forog közgazdaságunk. 
\ együk az egyiket, kitünően ütött ki az ara­
tás, künn azonban szintén jól ütött ki, a ver­
senyző államokban basonlokép. Mi történik 
ekkor ? El fog rothadni minden terményünk, 
mert nem talál belföldön ipart, mely feldol­
gozza anyagait.

Vegyük a másik esetet. Magyarországon 
buja termésre bő aratás következett, künn 
azonban nincs aratás, a versenyző államokban 
hasonlókép üresek a csűrök. Mi történik ek­
kor? Félhet talán a termelő, hogy nem lesz 
kivitele, mert a belföld ipara szintén szüksé­
gei bizonyos mennyiségű nyers anyagot ? Nem 
biztos lehet-e, hogy egyetlen egy hasonló év 
rohamosan gazdagítaná fel a termelőt, ki czik • 
keinek árát magasra szabhatná, és rohamosan 
gazdagítaná a hazai iparost, kinek árui a leg­
nagyobb kelendőséget élveznék. De rohamosan 
gazdagítaná fel főkép az országot, melynek 
közgazdasága hatalmas lendületet.nyerne a ki­
vitelből szerzett pénz benmaradása által.

Röviden szólva kivitelünk önálló magyar 
müipar mellett is mindannyiszor lesz, vala­
hányszor Európa ránk szorul; de nem lesz ki­
vitelünk önálló magyar müipar nélkül sem, ha 
Európa ránk nem szőrül. Mikor a nyers ter­
ményeket majdnem fele áron szerethetik be 
másnnnan, nem fognak jönni hozánk, mégha 
fölvet is az aratás bősége; ellenben, ha be

nem szerezhetik féláron Romániából, Oroszor­
szágból és Amerikából, eljönnek kettős áron 
is beszerezni, csak kaphassanak.

A kereslet bizonytalansága teszi leginga- 
dozóbbá közgazdaságunk földmivelési ágát. — 
Arra pedig nincs remény, hogy a kereslet bi­
zonytalansága javunkra változik, miután nincs 
reményt, hogy termelésünk olcsóbb lesz. Sőt 
tartanunk kell, hogy egyre drágábban is min­
dig kevesebb aratási eredménynyel dolgozunk. 
Caray félelme, miszerint a kereskedelmi sza­
badság agricultur országban kimeríti a föld 
termő erejét, kezd szomorú valósággá lenni. A 
vámszövetség rablógazdasága Alföldünk jelle­
mét teljesen megváltoztatá, ma már nincs az 
erdőgazdaságon kivül egy talpalatnyi terme­
lésre alkalmas őstalajunk. Felhasitá az eke 
Tisza mentében a legutolsó áldott talajt, és 
most már lassanként kényszerit a rablógazda­
ság áttérni a belterjesebb gazdaságra. Magá­
ban ez nem rósz, bizonyos előfeltételek után, 
épenséggel kívánatos is, nálunk azonban korai, 
mert nem leven sem iparunk, sem kereskedel­
münk, nincs ki a drágán termelt anyagokat 
feldolgozza, és nincs ki azokat külföldről fel­
dolgozás végett megvásárolja. Hiába lesz meg 
részünkről termés esetén a nagy kínálat drá­
gán, midőn mások részéről meg lesz olcsón. 
Sajnos! de vége az aranjuezi boldog napoknak. 
Rajtunk áll mindamellett, hogy belső gazda­
ságunkat összhangzatosabbá tegyük, de erre 
csak egy mód kínálkozik: állítsuk fel az 0 n- 
álló vámterületet.

V e r h o v a y Gyula.

A Tisza-kormánynak, melyről minden­
nap ezerszer mondják el, hogy erélyes, az osztrák 
féllel szemben nyílnék alkalma megmutatni: hány 
zsákkal telik erélyéből. De hát Tisza csak befelé, 
szolgáinak tömege közt szájhősködik az erólylyel, 
kifelé pedig maga is az engedelmesség erényét 
gyakorolja. Tessék például kadentiát mondani az 
osztrák-magyar vám- és kereskedelmi 
szerződés ügyében megindulandó tárgyalások 
alkalmából a bécsi „Montags Reiue“-benolvasható 
eme legyintésre: „A két kormány tárgyalásai az 
osztrák-magyar vám- és kereskedelmi szerződés 
tárgyában e hő 24-ikén kezdődnek, és nem is kell 
mondanunk, mily súlyt fektet a lajtáninneni cabi­
net az anyagi érdekeknek az uj szerződés által is­
mét megerősítendő közösségének fentartására, 
hogy saját készségének és előzékenységének kife­
jezést adjon. Nem egy lépés, melyet Ausztria gyor­
sabban megtehetett volna, a szövetség által meg- 
lassittatott, nem egy eredmény megakadályoztatott. 
Mindennek daczára egy pillanatig sem habozott 
nézetében az osztrák kormány, és alárendelte a 
nagy egész érdekében az általa képviselt államfél 
jogos igényeit. Ezen álláspontot fogja a kormány 
ezúttal is elfoglalni és a quotakérdést, bármennyire 
álljon is az ellentétben a Magyarországnak adott 
hatalmi körrel, érintetlenül fogja hagyni. De azt 
határozottan kinyilatkoztathatjuk már "most, hogy 
a jelen kormány az itteni államfél anyagi érdekei­
nek újabb sérülését semmiféle formában nem fogja 
tűrni. Különösen, ha igaz az, hogy Magyarország a 
közvetett adókat, vagy azok egy részét a közös ál­
lamháztartásba akarja belevonni, vagy valamiké­
pen azokban részesülni akar, azon helyzetben 
vagyunk, hogy határozottan és kereken kinyilat­
koztathassuk, hogy a magyar kormány e kérdésben 
az osztrák kormány absolut ellenzésével fog talál­
kozni. A magyar delegátusoknak lesz alkalmuk 
nem sokára meggyőződni a lajtáninneni cabinet emez 
álláspontjáról és azért tanácsosnak látszik oly ál­
láspontot feladni, melynek sikertelensége előzete­
sen is kétségtelen s melynek érvényesülése komoly 
bonyodalmakra szolgáltathatna okot. Várható a 
magyar kormány belátásától és államférfiul felfo­
gásától, hogy távol minden túlzástól, felismeri az 
eddigi megállapodások értékét s nem fogja az ezek­
ben rejlő nagy előnyöket valósithatlan és jogtalan 
óhajoknak feláldozni.“

A választási ügyekben Ítélő kúriai bíró­
ság döntvényei közül, melyek ajun. 5 és 12-ki 
ülésekben összesen 119-re rúgtak, csak a követ­
kező egyetlen elvi fontosságú határozatot emeljük 
ki: „01 y választó, k i az 1875. VI. t. ez. alap­
ján nem saját, hanem más érdekében szó­
lalt föl, felebbezésével elutasittatott; mert az 
idézett törvény intézkedése azokra vonatkozván 
egyedül, kik adójuk le nem fizetése miatt hagyattak 
ki a névjegyzékből, ehez képest a fölszólalás egyé­
ni joga is csak ugyanazokra terjedhet ki.“

Agaramvölgyierdők. Több hétig tartó 
értekezlet után ma d. e. a pénzügyminiszter Széli 
Kálmán, Podrágyí Popper Lipót gyáriparossal a 
garamvölgyi erdőtarolás iránti ügyletet 10 évre 
végleg megkötötte. Ezen üzlet, mely az anglo-ma- 
gyar bank által oly rósz hírbe jött, az ismert szak­
értő s erélyes Popper kezében bizonyára prospe­
rálni fog. Az első lépés mindjárt az lesz, hogy 
Beszterczebányán — a kivitel emelése tekinteté­
ből — gőzfürész-gépek fognak felállittatni, minek 
ismét az a természetes eredménye lesz, hogy 
többi állami erdőink értéke is emelkedni fog.

(==) Meczner Gyula ur s.-a. újhelyi 
„szabadelvű“ képviselőjelölt az elleue korteskedés 
miatt e lapok hasábjain megjelent vádak alól azzal 
vél kibúvni, hogy azokat páthoszos szenteskedéssel 
a „rágalmazás“ czimével illeti. Tessék Meczner Gy. 
törvényszéki biró urnák megczáfolni, hogy nem irt 
magánleveleket az egyes választókhoz, melyekben 
bizalmukat kikéri. Tessék megczáfolni, hogy nem 
hivatta magához korteskedési informatió végett 
az egyes polgárokat. Tessék megczáfolni, hogy 
nem itatták a választókat a „Tűzoltóbban, akkor 
lesz joga rágalomnak nyilvánitani, addig azonban 
az oly biró a rágalmazó, ki rágalomnak hirdeti az 
igazságot.

Hogy mit tart zempléni kutforrásaink meg­
bízhatóságáról és egyéniségeiről egy Meczner Gyu­
lának pöffeszkedő semmisége: az ránk nézve egé-

j szén közönbös. Azért, mivel oly idők járnak, hogy I még egy Meczner Gyula is a szabadelvű párt sze- 
I mótdombjáról tele gégével kukorékolhat: nem kö- 
I vetkezik, hogy a tényeket is lehazudhatja, melyekre 

vannak adatok és vannak tanuk Ujhelyben.
Megértett-e bennünket a tisztelt biró, tekin­

tetes képviselőjelölt, vitézlő botránymester, kortes 
tűzoltó parancsnok ur ?

Választási mozgalmak. Az enyingi 
választókerületben a közjogi ellenzék jelölte Mat- 
kovics Tivadar; a kaposvári kerületben Bárány a 
függetlenségi párt jelölte; Febérmegyében a csák- 
vári kerületben Kégli visszalépvén, Tövölgyi Titus 
függetlenségi jelölt megválasztása bizonyos; Sop- 
ronymegye csornai kerületében a közjogi ellen­
zék jelölte Osztfy István, a nagymártoni kerület­
ben Hoffmann Pál jobb ellenzéki ellen Miehl Jakab 
szab. párti, a kismártoniban jobbellenzéki Hérics 
ellen Sohári Lajos szab. párti, a nagybaromiban 
jobb ellenzéki Karai Ferencz ellen Kulcsár Lajos, 
Lövőn Széchényi Imre gróf jobb. ellenzéki, ellen 
Rupprecht Lajos szabad párti, Eszterházán Ürmé- 
nyi Miksa jobb. ellenzéki ellen Pongrácz Sándor 
szab. párti, a békésgyomaiban Zsilinszky Mihály, 
szab. párti, az érsekujvári kerületben Fogd Károly 
szab. párti, Pestmegye ráczkevei kerületében Jor­
dán István és Szilágyi Lajos szab. párti, a jászkis- 
éri kerületben Komjáthi Béla közjogi ellenzéki a 
jelölt, az orosházaiban Simonyi János független­
ségi párti ellen gr. Károlyi Tibort léptették fel, 
Gyulafejérváron Kemény G. báró és Szilágyi De­
zső szab. pártiak a jelöltek, Udvarhelyszéken a 
szab. párt Tibád Antalt léptette fel, Szigetváron 
Igmándi Benedek a szab. párt jel., de e helyeken 
a függetlenségi párti jelöltek mellett nincs szá­
mára hely, a kolozsvári második kerületben Herr­
mann Ottó a közjogi ellenzék jelölte, Udvarhely­
szék alsó kerületében Szentkirályi Árpád, Ugocsa 
megye n.-szőllősi kerületében Perényi és Szent- 
pály mellett Abonyi István szab. párti is fellépett, 
a nagytapolcsányiban gr. Berényi Ferencz a szab. 
jelölt, a vérből kerületben Tóth Vilmos szabadelvű 
párti jelölt. — A józsefvárosi Jókai-párt va­
sárnap, e hó 20-án tartja első közgyűlését a lovar­
daépületben. Valószínűleg e közgyűlésen fogja a 
jelölt is elmondani programmbeszédét.

Apró pénz.
Harmadizben lépett G h y c z y Kálmán vá­

lasztói elé, hogy „határozottan* kijelentse, mikép a 
közpályát odahagyja. Ugyanannyiadszor akadt 
egy-egy Pu ly a Kornél, ki e „határozott szándé­
káról* való lemondásra s az újból felajánlott man­
dátum elfogadására bírta.

A dologban nincs ugyan semmi meglepő, mert 
ez az akarom is, nem is felel meg a Ghyczy-főle 
politikusoknak, nem más. És jó, hogy tétovázó 
kapkodása nem tagadja meg magát ebben sem. 
Mert sajátságosán van alkotva sok ember szeme. 
A nagy iránt kevesebb érzéke van, mint az apró 
dolgok megfigyelésére. Az a transigaló tipegés, 
melyet Ghyczy Kálmán a legutóbbi három év óta 
ország-világ láttára végbevitt, nem hogy sajnálko­
zást keltett volna az elaggott politikus személyi­
sége iránt, de mind több követőre és dicsőítőre 
talált, olyannyira, hogy a nemzeti érzület e nyitott 
résén immár szabadon tolakodhatott be nem csak 
a vének pulyatehetlensége, de az erkölcsét vesztett 
férfikor tettereje is.

Mi tűrés tagadás benne, ma, a fusió negyedik 
hónapjában bujább aratást kínál a magyar népnek 
az a mákonyvetés mint kínált valaha.

A nemzet nagy többsége nem akar visszaem­
lékezni szókra a közbenső lépcsőkre, melyeken át 
Ghyczy a Deákpárt vermébe került. Ghyczy apos- 
tasiája lassumenetü volt. 1857-től 1872-ig lát­
hatatlanul vergődött és csak az ellenzéki árnya­
latok egyesítésének lehetetlenné tételében nyilvá­
nult. Ez időtől kezdve hátrált csak nyíltan az el­
lenzék positióiról, lépésről lépésre adván fel a véd- 
pontokat, úgy hogy három év alatt aztán eljutott 
odáig, mikép nemcsak 1867-i álláspontját a magyar 
állami függetlenség aspiratióit, hanem még azt is, 
mit legelsőbben 1872. septemberétől 1873 novem­
beréig mint az önálló hadsereg szószólója a bal­
középen aztán, a mit innentől fogva a Bittó minisz­
térium megalakulásáig, mint a középpárt vezére 
az igaz hogy már kifogástalan közösügyi alapon az 
ország önállósítására követelt, ma 1875-ben mint 
kivihetetlent, vagy csak forradalom által elérhetőt, 
de igy is kárhoztatandót állít a magyar nemzet 
megzavart közvéleménye elé.

Pedig, ha kérdjük, mi történt „kün* 1861. 
óta, a mi itt „ben“ a resignatio e gyászos hangjait 
kimenthetné, hiába keresnénk a hitehagyottság 
mentsége után, amint hiába kereste azt 1872-ben 
Schwarz Gyula . . . épen Ghyczy olvasta rá e rész­
ben az igazságot.

Nem is történt ott „kün* a mi hátrányunkra 
semmi, hanem igenis itt „ben* vénültek és gyávál- 
tak el sokan, kiknek midőn a nemzet kezébe adta 
függetlenségének zászlóját, azt hitte,hogy férfiak
kezébe adja. Pedig nem voltak azok.

*

A loyalis ellenzék. Ezt a „Hon* írja 
czimül egy hírre, mely szerint Sennyey egy embere 
valami miskulantiát készített, hogy mint „szabad­
elvű* jusson a képviselőházba. „Figyelmeztetjük 
az ilyesmire a választókat, írja a „Hon“ nagy in- 
dignatióval: A szabadelvű párt jelöltjének csak az 
tekinthető, ki nyilván kijelenti, hogy csatlakozik a 
kormányhoz s támogatja azt. Az ilyen álut akon 
v a 1 ó j á r á s lehet egy „loyalis“ ellenzék fegyvere, 
de nem lehet sikeres eszköz arra, hogy Magyaror­
szág népét lépre csalja.“

Tessék már most ezzel szemben megolvasni 
mit ir ugyancsak ma egy jelöltségről a kormány­
párt egy másik lapja, a „P e s t i N a p 1 ó.“

Pécsről, a kormánypárt szervezkedéseiről és

szándékáról ugyanis ezeket mondja: „Délután 6 
órakor volt egy rövid conferentia, melyben, mint 
értesülök a ‘következő határozat mondatott ki; 
T a r a y mint kormánypárti képviselő, a holnapi 
beszámoló beszéd után ismét jelöltül felléptettetik, 
ki magát, mint kormánypárti, programmal is be­
mutatja. A párt azonban, minthogy a volt Deák­
párt conservativ elemei szavazatát 
is bírni óhaj tj a, nehogy ezek visszaléptével 
a közjogi ellenzék győzedelmesked- 
j é k, nem fogja magát szabadelvű kormánypártnak, 
hanem Taray-pártnak nevezni.“

Nem tudjuk, lehüti-e kellőképen a „Hon“ 
felháborodását ez a ;„Napló“-beli megjegyzés, de 
hogy a jobb érzelmüek undorral fordulnak el az 
elvek szentségével űzött e piszkos játéktól, azt 
merjük állítani és hiszszük, hogy a jövő — egy nem 
távoli jövő — megtisztítja e „spieler“-ektől fülledt 
levegőnket. Most van saisonjuk. Mesterségük most 
virágzik.jVárjunk!

*
Előbb még Jókainak is el kell buknia né­

hány helyt. Ez már az ivad divatja szokott lenni 
választások idején.

Jókai eddig Budapesten, Dárdán, Szentesen 
és Hódmezővásárhelytt lépett föl. Föllépett 
mondjuk, vagyis elfogadta a jelöltséget, meg­
ígérte az egyik kerületnek is, a másiknak is, hogy 
képviselője lesz ha megválasztják.

No hiszen, ha csakugyan megválasztanák (a 
mint, — hogy nem választják meg maga is hiszi, 
különben csak nem ígérkezett volna négy 
helyre.) De ez már a szabadelvüség politikai morál­
jából foly. A másnemű lelkismerettel nem fér meg. 
A függetleoség hívei Debreczenben, Nagyváradon, 
Czegléden, Szentesen, Üröghön, Miskolczon vete­
kedve jelölik ki Simonyi Ernőt, de mert tudják, 
hogy egy megbízásnál többet el nem fogadhat, ön­
kényt és föltétlenül adnak kifejezést tiszteletűknek 
és bizalmoknak irányában.

Jókai m e g i g é r i a szentesieknek, Jókai meg­
ígéri a hódmezővásárhelyieknek, meg a józsefvá­
rosiaknak, meg a dárdaiaknak, hogy képviselőjük 
lesz, ha megválasztják. Közéjök megy és programmot 
ad mindegyiknek... Ha mégis elsülne a kapanyél 
két helyt ? Eh, a ki egyszer elhagyta írott pro- 
grammját, annak ugyan kicsiség lenne az ígért szó­
val elbánni és könnyű lenne elhitetni azokkal az 
ostoba választókkal, hogy hiszen Jókai sajátkép 
nem Jókai, hanem Hegedűs Sándor.

Mende Bódog.

A „N. fr. Presse* az Osztrák-magyar vám- és 
keresk. szövetség alkalmából felemlítvén, hogy Ma­
gyarország a czukor-,sör- és szeszek fogyasztási adó­
jára vonatkozó határozatok, mint reá nézve hátrá­
nyosak megváltoztatását követeli, — megjegyzi, 
hogy e hátrányok csak ellenőrző vonal felállítása 
által lennének konstatálhatúk, melynél az áruátme­
netek kölcsönösen feljegyzeadők, azonban ily vonal 
felállítása mindenesetre többe kerülne, mint a 
mennyi hasznot hajtana. — Az említett lap emellett 
határozottan tagadásba veszi, hogy Magyarország 
kávéban s egyéb gyarmati árukban, déli gyümölcsök, 
fűszerek, arrak, rum, liquőrök, olívaolaj, finom 
étáruk, külföldi borok és dohányban elfogyasztja a 
bevitel azon részét, mely után a vámbevételeket ő 
élvezi. — Továbbá nekünk, ugjmond, sokkal hosz- 
szabb külhatár fölött kell őrködnünk, anélkül, hogy 
az azzal járó költségek nekünk megtéríttetnének. 
Végül dohánygyáraink nagymennyiségű magyar 
dohányt dolgoznak fel, mely után az adó a ma­
gyar kincstárba folyik, nem is említve a magyar 
borokat, melyek nagy versenyt csinálnak a mieink­
nek. — Szőval ami ellenszárolánk annyira felnőne, 
hogy a magyaroknak okuk volna megbánni, a ki­
egyenlítés kérdésének felvetését.

Makó, június 14.
E hó 13-án Ragály Ferdinand Simonyi Ernő 

kíséretében Makóra érkezett, a küldöttség, mely 
a kis zombori réven fogadta őket, kisérte a város­
ba. Délután négy öt ezer főnyi nép előtt mondotta 
Ragály a városház erkélyéről az alább közlőit 
programmbeszédét, melyet a nép nagy figyelemmel 
hallgatott és gyakori éljen kiáltásokkal szakított 
félbe:

Ne várjanak tőlem élezés szónoklatot, ami 
igaz ügyünk ilyenre nem szorult, hagyjuk ezt a fu­
sió hőseinek, hadd tekerjék ki zofismaikkal a lo­
gika nyakát. Valami furfangos tervet se várjanak, 
melylyel, ha egy oldalról nem sikerül, más oldal­
ról vennők be a kormánypárt várát. Én nem ilyen 
politikai oskolából való vagyok. Ezen famosus vár­
bevételnél, eszembe jut egy természetrajzi adoma. 
Az egyiptomiak beszélik, hogy a Nilus partján la­
kik egy kis állat, mely nem tudván ártani máskép 
a krokodilnak, sárba hempereg, hogy földnek lát­
szassák ; igy lopózik a krokodilhoz, a melegségtől 
tátva levő száján bele ugrik a krokodilba, azon re­
ményben, hogy annak belülről kirágja az oldalát és 
igy öli meg. Én ilyen taktikához nem értek. Az én 
politikai jelszavam negyven évtől fogva az, a mely 
Amerika felszabadítójáé Washingtoné volt: A be­
csületesség a legjobb politika.

A múltkor, midőn szerencsém volt önökhöz, 
csak ösmerkedtünk, most már mint elvrokonek, ér­
tekezhetünk az ország bajairól. Nagyok azok, mesz- 
sziről erednek és sokfélék; de azért nem szabad 
elcsüggednünk, mert nemzeteknél az elcsüggedés 
előjele a halálnak. Annyival kevésbé szabad két­
ségbe esnünk, mert a kétségbeesés rósz tanács­
adó, odáig még nem jutottunk, hogy ennek taná­
csát kövessük.

Magyarország negyedfél százados történelme 
csaknem negyedfél százados harcz, melyben a bé­
csi kormány folytonosan függetlenségünk ellen 
tört. Sokszor győzött az ország és akkor törvények 
által igyekezett biztosítani az ország függetlensé­
gét ; sokszor legyőzetett és akkor a zsarnok vér­
paddal akarta az országot megfélemlíteni.

Nemzeti törekvésünk csak egyszer lett való­
sággá 1848-ban, még pedig törvényes utón; de nem
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élvezhettük ennek jó voltát, mert a hatalom ismét 
megtámadta az országot. Igaz, hogy az ország vité­
zül visszaverte az önvédelmi harczban a jogtalan 
támadót. Hogy azután két nagy hatalomnak kellett 
szövetkeznie, hogy bennünket legyőzhessen, ez a 
nemzetnek dicsőségére válik. De végre legyőzet- 
tünk, szerintem árulás által és akkor a nemzet fér­
fiasán tűrte 15 évig a győző zsarnokságát. Épen 
akkor, midőn a zsarnokság 1 imerült, adta be dere­
kát a többségben levő párt. Igazsága van Kossuth 
Lajos nagy hazánkfiának, hogy ez megfoghatatlan. 
Igen uraim, 1867-ben alkotta a többségben levő 
Deák-párt a XH. törvényczikket. Eddig az idei" 
bármint törekedett a hatalom, soha sem sikerült be” 
erőszakolni a törvénykönyvünkbe oly czikket, — 
mely függetlenségünk tényleges kivivására aka­
dályul szolgált volna, tényleges kivívást hangsú­
lyozok, mert törvényeink értelmében, a személyes 
kapocs mellett, mindig függetlenek voltunk. Ekkor 
megtörtént. Ismét igazsága van Kossuth Lajos 
nagy hazánkfiának. Ez a kútfő, melyből minden ba­
jaink erednek. Ezen törvény, és ezen törvény al­
kotói, három irányban tették tönkre az országot: 
anyagilag, szellemileg és erkölcsileg. Anyagilag, 
mert több terhet ró az országra, mint a mennyit 
elbír; szellemileg, mert megsemmisíti függetlensé­
gét, erkölcsileg, mert hogy a párt magát fentart- 
hassa, életbiztosító intézetté tette pártja számára az 
országot, megengedte, hogy a kezelőknek egy ré­
sze, meggazdagodjék akkor, midőn az ország tönkre 
ment.

Ily romboló természetű lévén ezen törvény 
minden irányban, természetes, hogy az ellenzék 
minden árnyalata ezen törvény megszüntetését 
tűzte zászlójára, az alatt küzdött nyolcz évig. És 
itt megint egy megfoghatatlan következik, midőn 
azon párt, mely az országnak ezen törvénynyel 
annyi kárt okozott, a pénzügyi rósz kezelés miatt 
kimerült, már már föloszláshoz közeledett, az el­
lenzék legnagyobb árnyalata, letévén elveit, leté- 
vén zászlóját, mely alatt nyolcz évig küzdött, bele­
ment, beleolvadt a deákpártba vagy a mint elébb 
érintettem, beleugrott a krokodil torkába, s a fú­
zió következésében magát szabadelvű pártnak de- 
cretálta. De akár hogyan nagyra nőtt, ezen fából 
csinált vaskarika, az arithmetica ennek sem enged 
jogaiból. Az ország bevétele úgy áll a kiadáshoz 
körülbelül, mint 5: 7-hez; ötből hetet levonni pe­
dig emberi erőnek még eddig nem sikerült.

Az ellenzék folytonosan zaklatta a kormányt, 
mi módon akar az országon segíteni ? Mi a pro­
gramja? A programra nem került elő. Mert a mos­
tani rendszer mellett, vagy uj kölcsön, vagy még 
egyszer annyi adó, mint a mostani, más választás 
nincs, és ezt nem akarta a kormány a választás 
előtt bevallani.

Minden érvük oda megy ki, hogy nagy több­
ségben vannak. Ázt hányják szemünkre, mit akar 
az a törpe kisebbség ? Hát azt akarjuk, a mit Krisz­
tus, ki egymaga meg lévén győződve isteni tana 
igazsága felől, szembe szállt az egész emberiség­
gel készebb volt inkább elszenvedni a halált, mint 
sem az igazságot megtagadta volna. Azt akarjuk, a 
mit egy olasz tudós, ki felfedezvén ama fizikai igaz­
ságot, hogy a föld forog a nap körül és nem meg­
fordítva, harczra kelt az akkori tudós világgal, 
harczra kelt a vallás előítéletével, elszenvedte in­
kább a tömlöczöt, de az igazságtól nem tért el egy 
hajszálra sem. És most az egyiket mint istent 
imádja az összes czivilizáczió, a másikra hálával 
emlékezik vissza, és mint mindig utánzandó példát 
emlegeti, hogy úgy kell az igazság mellett har- 
czolni , úgy kell érette szenvedni tudni, mint 
Gallilei.

Ily erős meggyőződésünk lévén, nekünk el­
veink igazsága felől kell, hogy egész erélylyel küzd- 
jünk a függetlenség kivívása mellett, azon remény­
ben, hogy a nemzed elébb-utóbb befogja látni, hogy 
csak ezen az utón lehetséges a menekülés, befogja 
látni, hogy csak ezen az utón szabadulhat meg 
azon nyűgtől, melybe az országot az 1867. XII. 
t. ez. kötötte.

És most uraim egy meglepő hasonlatra figyel­
meztetem önöket, mely a mostani fúziós mania és 
azon áramlat közt létezik, melyben az ! 867. XH. 
t. czikk született. Ezen törvény apostolai, akkor 
azt mondták, hogy az egyezkedésnél nem az a fő­
dolog, hogy az 1848-iki törvények egészen vissza 
állittas.-anak, hanem hogy az ország mentői hama­
rább kezébe vehesse a kormányt; az ország ki van 
fosztva, el van szegényedve, mindenek előtt anya­
gilag kell gyarapodunk, a többi majd magától jön. 
Hiába mondtuk, hogy ez lehetetlen, mert ezen tör­
vény tö! b terhet róván az országra, mint mennyit 
elbir, nem csak nem gyarapodunk anyagilag, ha­
nem okvetlen alább sülyedünk, — érv hiányában 
utolsó szavuk az volt, hogy Deák Ferencz a provi- 
dentia küldöttje, ő roszat nem akarhat. Hogy mi 
történt a?után, azt nem csak tudjuk, hanem érez­
zük is. És mit mond most a fúziós párt ? Ugyan­
azt, hogy a közjoggal ne bíbelődjünk, hanem se­
gítsünk az ország pénzügyein. Hiába mondjuk 
megint, hogy ugyanazon oknak mindig ugyanazon 
okozatai vannak, mig a romboló okot el nem há­
rítjuk, az ország pénzügyein segíteni nem lehet. 
Megint se érv, se programra, hanem már most 
Tisza a mesiás, ki meg fogja váltani az országot. 
Ebből láthatjuk, hogy úgy a Deákpárt, mint a fú­
ziós párt személyhez köti az ország jövendőjét és 
nem elvhez. Ezen az utón lehetetlen a menekülés.
"' an még egy más hasonlat is, emlékezhetnek önök, 
reá, hogy Andrássv Gyula gróf, mint miniszterel­
nök, a képviselőbázbau egyszer azt mondta, mi va­
gyunk az igazi negyvennyolczasok, igaz, hogy ő 
ezt maga se hitte, de tudván, hogy a negyveunyolez 
szivébe van vésve minden magyar embernek, port 
akart szórni a könnyenhivők szemébe, hogy tév­
útra vezethesse őket. És mit tett e fúziós párt? 
kapja magát és felveszi a szabadelvű párt nevet, 
jól tudja, hogy ezen név jó hangzású, igy nevezte 
magát 1848 előtt azon párt, mely elkészítette a 
talajt, hol a negyvennyolezadiki törvények gyöke­
ret verhessenek ; ez megint csak olyan fogás, tak­
tika, mint az Andrássyé, léphányás, hogy a köny- 
nyen hívőket rajta megfoghassa.

Ha azt keressük, hogy mi az oka ezen áram­
latnak, melyet a fusió okozott ? úgy találom, hogy 
ennek oka az, hogy az emberek egy része nem gon­
dolkozik; hanem valamint 1867-ben elhitte, hogy 
Deák, úgy most jóhiszemüleg elhiszi, hogy Tisza 
menti meg az országot, a másik rész, az tudja, hogy 
ezen rendszer mellett az ország pénzügyén nem 
lehet vegyíteni; de azt vette észre, hogy az ellen- 
zékeskedés rósz gescheit, sokkal eszélyesebb a ha­
talommal tartani, mert annak a ki a hatalommal 
tart, ha nem csurog cseppen. Ezen két forrásból ered 
a Tisza ár, melynek^ az‘ország ha gátat nem vet, 
kész az özönvíz.

van, a mi mellett az ország felvirágozhat. Magában 
értetik, hogy mindenek előtt az 1867. XII. t czikket 
kell megszüntetni, mert ezen törvény mellett, ezen 
programmot érvényre juttatni nem lehet. Ezenkívül 
én a józan demokraczia hive voltam mindig. A de- 
mokracziát legjobban értelmezi a franczia ezen 
három szóval, „egyenlőség szabadság testvériség.61 
Mindig igaznak tartottam, egy tudós franczia azon 
mondatát a franczia kamarában „haszabadok akar­
tok lenni, legyetek mindenek előtt igazságosak.“ 
Nem érdemül hozom fel, de tény, hogy én igaz­
ságtalannak tartván a közteherviselési törvény 
előtti állapotot, több évekig önkényt, aránylag részt 
vettem a többi adózókkal, Gömörmegye adóterhei- 
ben. Azon nézetben vagyok, hogy a ki a közter- 
hekben részt vett, részt kell vennie a jogokban is, 
igy az általános szavazati jog hive vagyok. Még egy 
tárgy van, melyet nem mellőzhetek, ez a népnevelés 
ügye. Igaz, hogy mai időben nincs ember a ki a 
műveltségre legkisebb igényt tart, hogy ne han 
goztatná a népnevelés szükségét. De mi azon 
szerencsétlen helyzetben vagyunk a közösügyes 
törvény mellett, hogy majd minden pénzünk Bécsbe 
megy ki, igy a népnevelésre vajmi kevés jut; e sze 
rint csak a közjogi ellenzék van azon helyzetben 
hogy elveinek életbe léptetésével megfelelhet azon 
óhajtásnak, népneveiés jöjjön el a te országod.

Ezeken kívül ne kívánják, hogy részletekbe 
bocsátkozzam, elégedjenek meg annak kijelentésé­
vel, hogy minden egyes tárgyra nézve az előbb 
előadott főelvek reám nézve irányadók.

Még nehány szavam van önökhöz. Hogy mit 
rejt a jövendő hazánkra nézve, azt halandó nem.tud- 
hatja, de ha legroszabb esetben az volna a sors köny­
vébe Írva, hogy el kell vesznie azon országnak, 
önhibája, sőt önvétke miatt, ha teljesedésbe me 
nend költőnk azon páratlan hasonlata: hogy a ke- 
vély tölgy melyet az északi szélvész le nem dönt, 
benne termő férgek erős gyökerét megőrlik, egy 
gyenge széltől földre téríttetik, akkor is, a kik a 
függetlenség zászlója alatt küzdenek, ha szerencsét­
lenek lesznek megélni a haza vesztét, azon öntu­
dattal fogják gyászolni az országot, hogy köteles­
ségüket teljesítették.

És most lengjen a zászló, a függetlenség 
zászlója, legalább itt Magyarország közepén e tős­
gyökeres magyar faj karjai között, mely egyenes

Déva-Ványa, jun. 14.
Csávolszky Lajos képviselőnk tegnap tartotta 

kétezernél nagyobb számú hallgatóság előtt be­
számoló beszédét, mely több Ízben szakittatott 
meg helyeslés és szűnni nem akaró éljenzések ál­
tal. Szavai átalában nagy lelkesedést idéztek, elő 
és különösen midőn választói kezébe letette a 
óv előtt átvett mandátumot, hogy jövőre saját 
meggyőződésüket követve válasszanak olyan kép­
viselőt, ki elveiket vallja és híven követi, nagy 
lelkesedéssel kéretett fel újból e kerület képvi- 
se'őjeül.

Beszédét végezve, Szabó Gábor & közönség 
nevében, megköszönte oly ritka bátorsággal, erély 
lyel s kitartással folytatott buzgó fáradozásait. 
Ekkor nehány lelkes honleány nevében egy igen 
díszes ezüst albummal lepetett meg. Az egész nap 
csapatokban állott a nép, hogy láthassa csak né 
hány perczig is, most tőle búcsút vett képviselőjét.

Este kirándulás töri ént Grósz Adolf ködmö 
nösi pusztájára. A határhoz érve, nagyszerű lát­
vány tűnt szemeinkbe. A pusztai lakosok lóra ülve, 
keszkenőkből rögtönzött s felpántlikázott lobogók­
kal száguldoztak ünnepeit képviselőnk elé har­
sány éljenzésekkel fogadva s kisérve be a pusztai 
majorba, hol a rögtönzött estély a legfényesebben 
sikerült. Zeneszó mellett tánezra lelkesült a pusz 
tai összes személyzet, a szívélyes házi ur gazdag 
asztala mellett szebbnél szebb felköszöntések mon­
dattak édes hazáukra és a függetlenségi párt ve- 
zérférfiaira s különösen ünnepelt búcsúzó köve­
tünkre. Ma nehány elvhü polgár által kisértetett 
el a gyomai vasúthoz, s a mielőbbi viszontlátás 
édes reménye mellett vált el hozzá ragaszkodó 
választóitól. — b.-—-

örököse azon pártnak, mely negyedfél századtól
fogva küzd Magyarország függetlenségéért. Ha itt 
ellankad a kar, akkor vége van Magyarországnak. 
Ha győzünk az érdem az önöké, ha legyőzetünk én 
egy latin költő után azt fogom mondani: A győző 
ok tetszett az isteneknek, de a legyőzött Catónak.

Ragály után Simonyi Ernő szólott a néphez 
az ország anyagi helyzetéről és a választó polgárok 
jogai és kötelességeiről, a beszédet a nép lelkesedés­
sel fogadta, és több Ízben éljenzésekkel félbe sza­
kította. A beszéd végével a nép átalános lelkese­
dés közt Ragály Ferdinándot követjelöltnek kiál­
totta ki. K. Kiss Péter makói polgár néhány szóval 
arra intette a népet, hogy magát az ellenpártiak 
irányában is illedelmesen viselje, és ezzel bizo­
nyítsa be, hogy jobban tudja méltányolni az illem 
szabályait, mint ezt némely urak, az ugyanaz nap 
tartott szabadelvű párt értekezletében tanúsították, 
a mely találó megjegyzés átalános tetszéssel fo­
gadtatott. Ugyanez nap reggel tartotta az úgyne­
vezett szabadelvű párt szervezkedő és fuzionalis 
ülését Dedinszky alispán elnöklete alatt, ki is első 
sorban ismételve Dobsa Lajost ajánlotta képviselő- 
jelöltül, de miután e név, mely egykor oly varázs­
ital birt Makón az elvfentartási fúzió után egváta- 
lában vis/hangra nem talált, az elnök gróf Ráday 
Gedeont volt szegedi kormánybiztost ajánlotta, kit 
a jelenlevő tisztviselők és izraeliták megéljeneztek, 
de ezen éljenzés sem látszott kielégítőnek, mert az 
elnök a közönséghez fordulva, arra szólított, ajánl­
janak hát önök más valak t, a mire a jelenlevő pol­
gárok egyike, Ragály Ferdinand nevét említette, a 
mit a jelenlévők nagy többsége harsán éljennel fo­
gadott, a fúziót csinálók nagy elégedetlenségére, ez 
adott alkalmat az elnöklő alispán részéről egy meg­
jegyzésre, mely az illemet sértvén átalános vissza­
tetszéssel fogadtatott és okul szolgált azon figyel­
meztetésre, melyet mint fennel,b érintettük K. Kiss 
Péter a városház erkélyéről intézett a néphez.

A függetlenségi párti polgárok, kiknek egy 
részét amúgy is csak a kíváncsiság vezette a fuzio- 
nista gyűlésre, értesülvén Ragály és Simonyi meg­
érkezéséről, elhagyták a termet és a vendegek üd­
vözlésére siettek. A hátramaradt fuzionisták, mint 
halljuk gróf Ráday Gedeont kiáltottak ki Makó 
város szabadelvű jelöltjéül.

Vendégeink este felé eltávozván váro-unkból 
Szegedre, s onnan Budapestre utaztak. r. 1.

Szeged, junius 14.
Szeged város alsó kerületében, mint tudva 

van, Kallay Ödön a függetlenségi párt jelöltje. A 
mai napon tartott értekezletben az eddig Horváth 
Mihály által képviselt felső kerületben Bokay Nán­
dor kiállatott ki jelöltül. Bakay a közjogi ellenzék­
hez tartozik, programújában különösen hangsú­
lyozván az ország közgazdászati érdekeit, önálló 
magyar nemzeti bank és különálló vámterületlel.

A város polgárainak értésére esvén, hogy Si 
monyi Ernő és Ragály Ferdinánd Makóról” este 
Szegedre fognak érkezni, egy rcgtöuzött óvatióban 
részesültek, a hídfőnél ugyanis számos városi pol­
gár éljenzéssel fogadta őket, a mire mintegy va­
rázsütés által, egy lovas csapatból álló bandeVium 
ugratott elő és kísérte el Szűcs Ferenczhez az alsó 
kerület egyik vezéréhez, honnan aztán, a közjogi 
ellenzéki körbe mentek és az ott összejött számos 
szegedi polgárok társaságában töltvén az estét, 
több lelkes beszéd és felköszöutés után, a pálya­
udvarba távoztak Pestre utazandók. B.

Most rájövök arra, hogy mi az én programmom. 
Hivatkozhatnám, negyven éves politikai múltamra, 
mxi Percz sincs, melyet kitörülni szeret­
nék. Higyjék el önök, ezt kérkedés nélkül, de ön­
érzettel mondhatom, hogy a mostani köpönyegfor- 
gatós világban, ez biztosabbgarantia, mintáz ások 
nyomtatott programra, melyet ha az illető megta­
gad, azzal menti magát, hogy jobb meggyőződését 
követte.

Az én programmom röviden az, mely azon párté, 
melyhez tartozom: Magyarországiegyen önálló füg­
getlen magyar állam, mely minden idegen beavatko­
zás nélkül, intézzé minden ügyeit, mely teljes önál­
lósággal bírjon, a polgári közigazgatáson kívül a 
nadügy a pénzügy a nemzetközi viszonyok ős a 
közgazdászat minden ügyében, Ebben minden benne
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Mezőtúr, junius 13.
Nálunk is a választási mozgalom élénk szint 

kezd ölteni. Értekezlet értekezletet ér, a baloldali 
fusio a napi beszéd tárgya s a házfalakon, az 
utczaszöjríeteken „Csávolszky Lajos“, itt-ott Horti 
nevével jelzett falragaszok s kitűzött zászlók disz- 
lenek. Ma a baloldal a „Dobogó“ vendéglő termében 
értekezett a f. hó 17-ére kitűzött kerületi választ­
mányi értekezletre küldendő bizottmányi tagok vá­
lasztása lévén a szőnyegen.És a hívek igen szép szám­
mal gyűltek össze, több 200 választónál volt jelen, 
kik testestől lelkestől baloldaliak, a 80 bizottmányi 
tag megválasztása s pártunk álláspontjának afu- 
sióval szemben nehány szónok által tüzetes meg­
vitatása után átalános lelkesedéssal kiáltották ki 
Csávolszky Lajost képviselőjelöltül. Értekezletünk 
befejeztével nyomban kezdődött a fusio értekez­
lete Finnü ezukrász boltjában, melyre hallomás 
szerint 25 választó honpolgár jelent meg; mert a nép 
zöme nálunk nem oly könnyen megtántorítható, 
szilárdan ragaszkodik az őseinek szokása szerint 
saját elveihez. S bárhogy mozogjon is a fusio, bár 
mily utón módon, szabad vagy tiltott eszközökkel 
is igyekezett terjeszteni a divatos politikai hit 
csábtanait, e nép józan eszét megzavarni, tiszta 
lelki meggyőződését hamis prófétái által megin­
gatni nem foja. Megmarad az ezentúl is állhata­
tosan azon erős hite mellett, hogy e szerencsét­
len országon egyesegyedül csak az általa vallott 
elvek megtestesülése, az ország függetlenségének 
telje» biztosítása által segíthetni. Rd.

A közjogi ellenzék Zempléniben.
Ó Liszka, jun. 13.

Választókerületünk baloldali közönsége vá­
rosunkba bizalmas értekezetre gyűlt össze. Azösz- 
szegyült elvtársakat mindenekelőtt egy tartalmas, 
emelkedett szellemű beszédben Hegedűs L. üd­
vözölte, előadván a baloldal történetét, s hangsú­
lyozván a közjogi ellenzék szükségességét. Ezután 
felhívja a jelenlevőket a kerület szervezésére. Rö­
vid eszmecsere után a szervezkedés megtörtént. 
Elnökké: KunDániela pataki főiskola jogigaz­
gatója, társelnökké: dr. LengyelEndre Zem- 
plénmegye tiszt, főorvosa, jegyzővé: K u n P á 1 
egyhangúlag meg választattak. Választmányi ta­
gokká választattak: Tolcsvárói: Búza József 
jegyző, Gross Márton, Grossman Ignácz. Erdő- 
Bén y é r ő 1: Margitav Sámuel jegyző, Molnár 
Dániel, Kenyizlei Pál. V ám o s-Üj f a 1 u, Sára, 
Zsadányból: Kovács János ref. lelkész, Olcs- 
váry Gyula, Felszegi Márton, Szabó János, Lakatos 
János. Vég-Ardóról: Hajdú János, Koleszár 
János, Sáfrányos János. Hotykáról: Sarkadi 
Antal ref. lelkész, Gamcsik József. Károly fal- 
várói: V elti János. B o d r o g-K ereszturbói: 
Kecskeméty Zsigmond, Freiter József. Ó-L i s z k á- 
ról: Abaházy József ref. lelkész, Demjén István, 
Matolcsi András. Petra hóról: Horkai György 
ref. lelkész, Onda Márton, Szatmári Károly, Dudás 
Sándor. Józseffalváról: Vas Imre ügyvéd. 
S.-N.-P a t a k r ó 1: dr. Kun Zsoltán ref. főiskolai 
orvos, Pandák József, Kis Ferencz, Szabó István, 
Kérészi István pataki tanár, Kovács János, Wohl 
Áron, Somosi Imre, Rik Jakab. K i s-P a t a k r ó 1: 
Zsidai József, Tóth-Begyi János, Erdélyi Károly, 
Feldmesser Ábrahám. — A kerület ekként meg­
alakulván, szót emel Kérészi István pataki 
főisk. tanár, lelkesen ecseteli a közjogi ellenzék 
hivatását, kijelenti, hogy a fusionalis kormányban 
nem bízik, s elvtársait felhívja az elvekhez szigorú 
ragaszkodásra s kitartó munkásságra, végül indít­
ványozza, hogy a párt actióba lépvén jelöltet állít­
son, s a kit felszólít, az tartsa még a lehető bukás 
esetére is erkölcsi kötelességének a jelöltség elfo­
gadását. Ata János tetszéssel fogadott beszéde után 
elnök dr. L e n gy e 1E. indítványozza, hogy a part- 
gvülés határnapja rögtön tűzessék ki. Egyúttal 
figyelmeztet, hogy a baloldal sem nem etet, sem 
nem itat, sem pénzzel nem veszteget, sa ki velünk 
szavaz, meggyőződését követve tegye kötelességét, 
s ne számítson anyagi jutalmazásra. Lelkes éljen­
zés követé szavait. Ezután kitüzetett a közjogi el­
lenzék nyilvános gyűlésének határnapja f. hó 20-ára 
O-Liszkára, s az ez iránybani teendőkkel Kun 
Dániel, dr. L e n g y e 1 E. elnök és K u u P á 1 a 
v. kerületjegyzője bízattak meg. A követjeiölés 
szintén a f. hó 20-ki közgyűlés teendője leszen. 
Majd Szívós Mihály pataki főisk. tanár emel 
szót, s szivére köii a pártnak, hogy szemben bár­
mely eshetőséggel is okvetlenül állítson jelöltet, s 
becsül ttbeli kötelességének tartsa mindenki, felre 
téve minden tekintetet, a jelöltet támogatni. Ez­
után felszólal Kun Pál j gyző, s emlékezetébe 
hozza a pártnak a kassaigyülés megállapodá­
sait, s felhívja a kerületet, hogy a f. hó 20-ki gyű­
lés előtt még választmányi ülés tartassák. Indít­
ványa elfogadtatván a választmányi ülés határideje 
f- hó 17-re O-Liszkára tűzetik ki. — Az érte­
kezlet lelkes éljenzések között rekesztetik be s 
utána még a választmány tart ülést, mely tudósítá­
sunk bezártakor épen folyamatban van. tt

Tivadar, hogy beszámoló beszédét, öt tekintélyes 
községben — az egyházi szertartások idejének te­
kintetbe vételével — megtartsa.

Már szombaton este Siófokra érkezett anél­
kül, hogy a község lakossága erről tudomást sze­
rezhetett volna, csak is vasárnap korán reggel, 
mikor egy díszes küldöttség számos fellobogózott 
kocsikon volt képviselőnk ünnepélyes fogadtatására 
a határig volt elé menendő, lett köztudomásúvá, 
hogy a kedves vendég már Siófokon vau; nem ké­
sett a küldöttség a volt képviselő urat szállásán 
felkeresni és lelkesük örömét nyilvánítva felkérni, 
hogy engedné meg, miként a szállásától távolabb 
fekvő községházhoz kocsiját kisérhessék; $ disz 
menet a nagy vendéglő udvarából indulva a fő ut- 
czán csoportosult lakosok örömzsibaja közt érke­
zett a községházához, hol az egybegyült összes vá­
lasztók lelkes éljenzésével fogadtatva, a városi 
jegyzőnek udvariasságából a községház udvarán 
hevenyészett diszes állványra lépett, beszámoló 
beszédét elmondandó. Azon mérsékelt hang, mely- 
lyel az elmúlt országgyűlésnek terhesebb törvényeit 
érinté, azon igazságos elismerés, melylyel az üd­
vös reformtörvényeket elősoroló, minden részről 
a méltányló határt idézték elő; befejezésül pedig 
kijelentvén azt,hogy a képviselői állást kiadott 48-as 
programújához tántorithatlan hűséggel, szeplőtlen- 
ségében őrizve meg, immár a választók szabad 
rendelkezése alá becsülettel viszabocsátja, a pol­
gári becsület azon jutalmának tette e helyütt is 
részesévé, hogy a város községbirája Szürszabó 
József által a választók nevében képviselői állá­
sának továbbra is elvállalására felkéretett, mit a 
választók őszinte ragaszkodás kifejezésével, hatal­
mas és lelkes éljenzésekkel erősítettek meg.

Innét útját a már említett siófoki diszküldött- 
ség társaságában Fokszabadira folytatta, hol érke­
zését a már 9 órakor egybegyült roppant hallgató­
ság a községház udvarán várta, hasonló hatást gya­
korolt e helyen is beszámoló beszéde, s habár e he­
lyen a ref. lelkészsegéd a szabadelvű párti ref. 
superintendensjelölt mellett hatalmasan korteske­
dik, a fel világosod ott, müveit, olvasott fokszabadi 
népnél a káplán befolyásának semmi nyoma sem 
volt észlelhető.

A siófoki kísérethez a fokszabadi előkelőbb 
polgárokból többen kocsival csatlakozván lelkes 
ragaszkodásuknak azzal adtak kifejezést, hogy volt 
képviselőnket Kismarosig ismét elkísérték, hol az 
egyházi szertartásnak II órakor szokásos bevégezte 
után volt kitűzve az összejövetel; e napon azonban 
véletlenül féltizenkét óráig tartott az isteni tiszte- 
et, ennek végeztével pedig a tiszt, lelkész az is­

ten háza lépcsőjéről intette híveit, hogy a beszá­
moló beszédet ne hallgassák meg, s ne engedjék, 
hogy e beszed a községházánál tartassák, hanem 
menjen a volt képviselő egyik párttagjának házához; 
erre azonban senki sem hallgatott, és megelégedet­
ten szemlélhette volt képviselőnk, hogy a község­
háza zsúfolásig megtelt választókkal, kiknek elégült 
arcza, lelkesült éljenei aligha meg nem győződtet- 
ték a tiszt, urat arról, hogy ily modorú korteske­
dés nem a „nemes fegyverekkeli küzdelem“ cate- 
goriájához tartozik; és azon derék siomarosi pol­
gárok, kik a múlt választás előzményéül Pap Gábor 
kívánsága ellen, a 48-as párton hü megmaradásuk 
mellett hatalmas dörgő szavukkal szóltak, kiknek 
házainál legfőbb disz Kossuth arczképe,uem tisztelik 
a köpönyegforgatást.

Folytatva a körutat e nap délután érkezett a 
volt képviselő szilasbalhásra, hol a diszes község­
ház nagy termében, el lehet mondani a község ösz- 
szes lakossága által hallgattatott közhelyesléssel, 
és lelkes éljenzéssel többször félbeszakított be­
szédje; végre Dégen este 6 órakor fejezte be az 
összes választók gyülekezetén e napi terhes mun­
káját, úgy itt, mint mindenütt lelkesedéssel fogad­
tatott, s bizalommal kisértetett távozása.

Ezen községekkel összevéve volt képviselőnk 
18 községben tartá már beszámoló beszédét, két 
községet, hol Pap Gábor superintendenssel ve­
gyesek a választók és egyet, melyben a polgári 
joggyakorlat iránti hajlam teljesen zsibbadt, min­
denütt szívélyességgel, kitüntetéssel, s több helyen 
díszes bandériumokkal fogadtatott, és a további 
képviselőségre felhivatott, melyre mint 48 as párti 
készségesen vállalkozott. Most már megírhatom 
hogy megválasztatása bizonyos.

Junius 7-én kelt levelemben az „Egyetértés 
és Magyar-Újság“ 58. számában sajtóhibából Bo- 
csor Péter helyett Borsos Péter nyomatott, mit 
ezennel helyre igazitok.

________ Enyingi.

a ház Mrazovics indítványára előbb az átalános 
vitát határozta el meghallgatni.

Dr, Makanec szólal fel legelőször, s gú­
nyosan megjegyzi, hogy a főispánok csak azért jöt­
tek az országgyűlésre, hogy a választási novellát 
megszavazzak. Ezután kezdi ismét fejtegetni Ma­
gyarországnak beleavatkozását Horvátország bel- 
ügyeibe, s hivatkozik a „Hou“-ra, mely fölszólí­
totta a magyar kormányt, hogy ne engedje a hor- 
vát választási törvényt szentesítés alá bocsátani, 
xíttérve a fiumei kérdésre, ez ügyben a kormányt 
és a többséget gyengének találja, hisz Fiume nem 
is választott követeket a zágrábi országgyűlésre, 
és azt a nézetét fejezi ki, hogy az előterjesztés sze­
rint Fiume képviselő testületének kényére lesz 
bizva, hogy továbbra is lábbal tiporja a törvényt. 
Ennyire uraim, még a magyarok sem mentek. Le­
gyetek férfiak, s mondjátok meg a királynak és 
Magyarországnak , hogy Fiume Horvátor­
szágnak egy ré sz e, és hogy e várost 
az anyaországba be kell kebelezni, 
mert különben a nemzet és Jelacsics 
ágyúi fognak ismét viszhangozni. De 
ti nem csináltok semmit, s a nemzet ereje majd 
összetipor titeket és napirendre tér felettetek. 
(Zaj.) Szóló határozottan a javaslat ellen van.

Zsivkovics feleletében kiemeli, hogy az, 
ki úgy viseli magát, mint Makanec, a jövőt tagadja 
meg. Makanec azt mondá, kogy a „Hon“-t olvasta; 
nem tudom, hogy Makanec ért-e magyarul, (Maka* 
nec : nem tudok magyarul!) mert mi is olvastuk a 
„Hon“ illető czikkét, s nem láttunk abban olyant, 
a mit Makanec látott. Különben ha ő idézte a 
„Hon“-t én idézem a „Reform“-ot, mely egészen 
mis szellemben ir Horvátországról. Hanem a hor- 
vát kormánynak semmi köze akár a „Hon“-hoz, 
akár a „Reforméhoz, mert tisztán az ország ér­
dekeit tartja szeme előtt s azért kérem az előter­
jesztés elfogadását.

Dr. Po silo vies szélső baloldali az elő­
terjesztés ellen szólal föl. Erre a ház nagy több­
séggel elfogadja a tjavaslatot a részletes tárgyalás 
alapjául.

A részletes tárgyalásnál Mrazavics és Vucse- 
tics nyújtanak be módositványt, melyek Fiume sza­
bad elhatározási jogát korlátolják a választásoknál, 
s különösen a szélső jobboldali Vucsetics ki­
jelenti, hogy a megválasztott fiumei képvise­
lőket, ha máskép nem lehet, erőszak­
kal is kell hozni a zágrábi ország­
gyűlésre.

Zsivkovics osztályfőnök belebocsátkozik 
a fiumei kérdés taglalásába, s hangsúlyozza, hogy a 
fiumei provizórium a jelenlegi kormány hozzájáru­
lása nélkül teremtetett és kimutatja, hogy provizó­
rium nem adja föl az ország jogait, mint Makanec 
állítja. Ma fönáll a provizórium s a kormány nem 
hagyhatja figyelmen kívül a status quot, valamint 
azt is lehetetlennek tartja, hogy a fiumei képvise­
lőket erőszakkal kisértessük az országgyűlésre. — 
Kéri szónok a két módositvány elvetését, mert 
különben nem fog szentesittetni egyhamarjában a 
törvény.

Rövid vita után, melyben dr. Poiisovics, 
Ogjics és Hrvat vettek részt, a többség elvetette 
Vuesetics és Mrazovics módos'tványait, s elfogad­
tatott a választási novella. Ezzel az ülés véget ért.

Az esti ülésen igazoltattok az uj főispánok, s 
következett a házszabályok revíziója. Hosszabb vita 
csakis azon pont fölött fejlődött ki, hogy az interpel­
láló a kormány válaszára csak egyszerűen kijelente­
ni tartozik, hogy meg van-e elégedve a válaszszal, 
vagy nincs. A szélső baloldal az interpelláló ré­
szére követelte a jogot, hogy meg nem elégedését 
indokolhassa is. Dr. Makanec ez irányban indít­
ványt is nyújt be, és ezt az alkalmat felhasználja 
arra, hogy újból összeszidja a kormány*, a kiegye­
zést és a többséget. — A ház nem fogadja el Ma­
kanec indítványát.

Külföld.

Kecskemét, junius 14.
Az alsó kerületi közjogi ellenzék tegnap tar­

totta meg orsz. képviselő jelölését. A választók ez 
alkalommal harmadszor kérték fel szeretett pol­
gármesterünket Bagi Lászlót, hogy fogadná azt el 
s a választók nagy zöme együttesen tisztelgett 
házánál, hol a központi választmány elnöke Sziládi 
Lajos által igeu lelkes beható és hazafias érzelmé­
nek kifejezése mellett kérte fel annak elfogadá­
sára ; de fájdalom, ő előbbeni két nyilatkozatához 
ragaszkodva, azt ez alkalommal sem fogadta el, 
hangsúlyozván legfőbb azt, hogy ő ez idő szerint 
több hasznot tehet Kecskemét városának mint pol­
gármester, mint az országgyűlés szabadelvű párt 
mamelukjai többségének benyomása alatt tenne, 
vagy tehetne a hazának. Ily ragaszkodás, mint a 
milyet a választók tanúsítottak ez alkalommal Bagi 
László iránt, Kecskeméten még nem történt, csak 
Mocsáryé lehet hozzá hasonló. A lemondás elfoga­
dása után szóba jött, hogy kit léptessünk hát fel? 
helybelihez Bagi Lászlón kívül senki sem ragasz­
kodott, s a nagygyűlés kimondta egy akarattal, 
hogy helybelit nem léptet fel, mert a helybeliek 
megszegnék ezen Ígéretüket és mert ezen tisztes 
megbízásra alkalmas sa nép többségének érzületé­
vel ugyanazonos nem találkozik. Igen, de a vá­
lasztók a ném várt esemény bekövetkeztével szi­
vükbe s leikökbe tartottak derék s hazafias szere- 
tetéről ismert Simonyi Ernőnk nagy nevét, egy­
szerre hangzott a sokaság ajkairól: éljen Simonyi 
Ernő, ez többször ismétlődvén, azután a szavazat­
szedő bizottság megalakittatott, s a további teen­
dőkkel megbizatott. A szabadelvűek nagyon szur- 
koluak, nem találnak magok közt képviselőnek 
valót, Szűcsöt, kit a múltkor felléptettek most szé­
gyenük, hogy felléptették s kérik hogy lépjen visz- 
sza, de ő azt tenni vonakodik, jól teszi, inkább ő 
fogja meg a csizmadiát, mint más nagyobb tekin- 
tély a vargát. Jelszavunk i Éljen Mocsáry Lajosf 
éljen Simonyi Ernő! ß l.

Enying, junius 14.
A terhes mezei munka tekintetéből f. hó I3-át 

vasárnapot tűzte ki volt képviselőnk Matkovich

A liorvát tartómánygyűIés.
A horvát tartománygyülésen Makanecz 

és társai egy idő óta a leghevesebb támadásokat 
intézik a bán s ezzel együtt a magyar kormány 
ellen, s távirataink sokszor említettek az ottan le­
folyt viharos jeleneteket, melyekben a karzatot 
megtöltő egyetemi ifjúság és a nép mindenkor ha­
talmas részt vesz. — A folyó hó 12-én lefolyt vi­
haros ülésről a „Reform“ után eme tudósítást kö­
zölhetjük :

A mai ülést egyszer már megint Kresztics el­
nök nyitotta meg. A ház igen látogatott volt. Föl- 
tünést okozott az újonnan kinevezett főispánok­
nak Pogledics, Utjesenovics, Fodróczy, Raitner, 
Davidovics ésKrsnjavi nak megjelenése, a kik most 
először foglalták el helyeiket két nappal az ország­
gyűlés bezárása előtt,

A kormány részéről Mazuranics bán, Zsivko­
vics és Sztankovics osztályfőnükök voltak jelen. 
Az elnökség ma a képviselők és más befolyásos 
személyek közbenjárására nagyszámú beléptije­
gyeket osztatott ki, a miért is a karzatok zsúfolá­
sig megteltek.

Az ülés megnyitása után dr. Rogulics a 
görög keleti egyház híveinek állítólagos üldözte­
téséről kezdett beszélni és hosszas bevezetés után 
a következő interpellate intézi a bánhoz : 1. Mi­
csoda intézkedéseket tett a kormány a szerb egy­
házi kongresszusnak 1874. október 14-én a bán­
hoz tett fölirata következtében; és ha e tekintet­
ben még eddig nem tett semmit, mit szándékozik 
ezután tenni, hogy a kongresszus alapos és méltá­
nyos kívánságának elégtétessék.

Ezután Mazuranics bán felelt Hrvat 
interpellácziójára az úrbéri viszonyok végleges ren­
dezését illetőleg. Hrvat a kimerítő válaszszal 
tökéletesen meg lévén elégedve, a ház is tudomá­
sul veszi azt. Ezután ugyancsak a bán B r 1 i c s 
nterpellácziójára felel a bosnyák klerikusoknak 

Diakovárról Esztergomba történt áthelyezéséről. 
Előadván az alapítvány történetét és az áthelyezés 
czélját, azt mondja, hogy a külügyminiszter már- 
czius elsején közölte vele, hogy a bosnyák kleri­
kusoknak Esztergomba való áthelyezésének kérdése 
a pápa jóváhagyásával már megoldatott, és most 
már csak a végrehajtás kérdése van még hátra; 
az iskolai év végéig azonban a nevezett klerikusok 
Diakováron maradhatnak. A pápai szék tehát e kér­
dést már megoldotta a külügyminisztérium közben­
járásával; a magyar kormány már 1866-ban kez­
dett tárgyalásokat a kérdéses ügyben.

Dr. B r 1 i c s a válaszszal szintén meg lévén 
elégedve, a ház tudomásul veszi; ezután a napi­
rendre térve, harmadszor föl olvastatott és végleg 
elfogadtatott az ügyvédi rendtartás és fegyelmi el­
járásról szóló törvényjavaslat.

Következika választási novella tár­
gyalása.

Előbb azonban kis vita támadt a fölött, hogy 
mindjárt a részletes tárgyalás kezdessék-e meg, de

Az Arnim-pör felebbezési tárgya­
lása ma reggeli 9 órakor vette kezdetét a berlini 
kamaratörvényszék előtt a közönség csekély rész­
vevőse mellett. A megjelentek közt volt látható 
Arnim gróf fia és a külügyi hivatal több hivatalnoka 
valamint Wiike konsul is, ki mint Bismarck hg 
speciális előadója szerepelt. — A birák megjelen­
vén Steiuhauer elnök tudatja, hogy vádlott égy 
hozzá intézett levélben meg nem jelenését betegsé­
gével indokolta. Erre Mebe* előadó kimerítően 
fejti ki nz ügy állását, mely szerint az államügyész 
főleg arra alapította felebbezését az első bírósági 
Ítélettel szemben, hogy az elsikkasztott okmányok 
hivatalos jellegű- k. Vádlott azon állitá a, hogy az 
egyházpolitikai okmányokat titokban akarta tartani 
utódja előtt, nem állhat meg előadó szerint azért, 
min;hogy azoknak tartalma akkor már az összes 
katholikus hatalmakkal közölve volt s igy Hohen­
lohe hrgnek is ismerni kellett azokat. Á védők 
felebbezése mindenek előtt az első bíróság illeté­
kessége 3 azután az okmányok feltételezett elsik- 
kasztása ellen tesz kifogást. Az egyházpolitikai 
körjegyzékek tartalma ismeretes volt ugyan a kath. 
hatalmak előtt, de nem azoknak egyes éles kifeje­
zései s épen ezeket igyekezett Amim gr. titokban 
tartani utódja előtt. A védők kérik, hogy az elsőbiró- 
sági Ítélet, mint illetéktelen fórumé megsemmisit- 
tessék, esetleg vádlott bünteleonek mondassák ki s 
vérkép mentessék fel. Erre vonatkozólag a főállam- 
tigyész eme javaslatokat teszi, először, hogy az ok­
mányok ismételt felolvasása által a bizonyítási el­
járás ismételtessék, másodszor Lmdsberg tanú 
teljesen kihallgattassék és harmadszor az áüatkert- 
ben előfordult kettős eset tárgyában nyomozások 
történjenek. A törvényszék rövid tanácskozás után 
kimondotta, hogy csak az indítvány első pontjának 
ad helyet, a más két pontot pedig visszautasítja. 
Erre az ismert okiratok felolvastatnak. — Arnim 
gróf jelenleg nejével együtt Lausanneban, a Svájc­
ban tartózkodik, hol egészségi állapota napról- 
napra aggasztóbbá válik úgy, hogy közelebb táv­
irat étkezett Berlinbe fiához, hogy siessen a gróf 
betegágyához. '" ö

Broglie hg. hadat üzent a repub- 
likánustöbbségneks a „Journal de Paris“ a 
következő sorokat közli a nagy monarchista fron- 
deurtől: „A baloldali lapok minden ellenmondása 
daczára biztosnak veheti ön, hogy az átalános vá­
lasztásokról szóló törvények fölötti szavazás alkal­
mával mindenesetre fel fog vettetni a kabinetkér- 
dés. Ha a névlajstrom-scrutinium elfogadtatnék. 
Mac-Mahon mai sail tökéletesen szabadnak |fog|a 
magát érezni, hogy uj minisztériumot alkottasson 
össze, ha kell magáuak a kisebbségnek kebelé­
ből is.“

Németország meg fogja zavarni 
az európai békét! kiált fel az orosz „Golos“ 
egyik czikkében, mely kétségkívül sok port fog 
még felkavarni. „Nemrég megmondottuk — írja 
az említett lap — hogy a három császár-szövetség 
a legjobban meg fogja óvni Európát a béke megza­
varásától. De kérdés, vájjon biztositja-e ezen szö­
vetség hasonló mérvben Európa békéjét ama har- 
czias törekvések ellenében is, melyek magában a 
szövetség kebelében nyilvánulhatnának? Orosz­
országnak nem lehet legcsekélyebb oka sem hábo­
rút indítani bárki ellen is, Ausztria-Magyarország 
époly kevéssé gondolhat támadó háborúra. Ezek­
kel szemben azonban, mint legújabban kitűnt a 
német társadalom legmagasabb egyéniségeinek 
bizonyos köreiben épen nem hiányoznak a harezias 
törekvések. Képes lesz-e a német kormány hosz-

szabb ideig erélyesen 
másrészt kiáll-e az ci 
egy újabb próbát, melj 
felidézhetnek ? — U<: 
hamis magyarázói a . 
hogy az állás, melyet - 
időkben elfoglalt, az o 
sei és elragadtatással 
rető nemzet, kik főlet 
törekszünk, mi csak ;; 
rető nemzetekkel áühj 
mittáló szövetségben, 
"liával való szövetkéz] 
erőszakolja reánk mi] 
sphárájában mozgó kai 
béke és a jog nevében1

lei

Sz.-Udvarhely.
tés és Magyar Ujsáj 
reszturon a szabadéi! 
rencz József visszalf 
man kandidálták; 
éltették.

Zágráb, jun. ií 
ratott be egy királ 
súlyozza, hogy az o] 
lembe véve az álla: 
létét elismerésre mél 
három-egy királyság 
gyarországhoz szilálj 
visszaadja az országi 
hazafias eljárás megil 

j séges uj reformok lej 
igazgatás terén. Bizt 
törekvésnek az orszl 
hozott törvények, mel 
hozás minden ágába] 
alkotmányos fejlődés] 
bályozására, a szeilei 
a jövő országgyűlés 
gére. — A midőn ő 
elégedését fejezi ki a] 
egyszersmind be fejelj 
három évi ülésszakát 
sasát a király lelkes I 
képviselők a bezáró ij

Lemberg, jun. I5j 
lapoto roszabbra fordulj

Ragura, jun. 15. 
mely a „Devastation“, 
nevű gőzösökből áll. m]

Pozsony, jun. 15.1 
gyülekezete Horn jel 
gulag az itteni törvenj 
léptette fel képvi-előjf

Páris. jun. lő. 
megtámadják Dufaure; 
hogy annak első cziki 
tartalmaz a köztársasál 
támadása ellen.

Berlin, jun. 15. AI 
ratott be a két húz kJ 
beszédet a király megb| 
elnöke olvasta fel.

Berlin, jun. 15. A 
• tománybau is több kath 

. törvényszék elnöke ál*] 
nyilatkozatot.

Berlin, jun. 15. 
előterjesztésből kiemeli 
ügyész felebbez az elsí 
kolása, valamint a váró] 
ellen es ismétli inditvái 
Ítéltessék el. Ezzel szén 
tését indítványozzák. 
Ügyész indítványára b 
eljárás az okmányok fel 
mire a mar ismert oknj 
az egyházpolitii 
felolvastattak, 
tattatik.

London, junius 11 
Eugenia excsászárnép 
tak, — alaptalan, minthe 
bau tartózkodnak.

Róma, jun. 15. A k| 
ghetti kormányelnök is^ 

«tonsági törvény szükség 
ellen nyilatkozott, a kar 
ellen elfogadta a minisz] 
iendet, s holnap rnegke] 
letes tárgyalását.

Brüssel, jun. 15. 
mara mai ülésén a kori 
zottságnak erre vonutktj 
mázó jelentését a Dúc 
tárgyában.

Becs. junius 15. _ 
gol-osztrák 125 26. — 
hard 104.75. — Állam] 
—•—• — Rente 70.15: 
i860. 112 25 —Napolj 
25 Arany 5.25. — B 
53.95 — London 11 M 
63.25. — Unió-Bank . 
04.40. — Ált. épitő-baj 
bank 29.50. Magvar 
bank — —

Bécs, junius 15. , 
Magy. vas. kölcsön 101. 
Anglo-Magyar 8.25 
Frankó-magyar bank 
86.80 — Alföld 134.- 
szak-kel. vas. 125.25. ,
Kel.-vasuti elsőb. kötvj 
81.—. — Tiszai vasút IS 
Municipal-bank 29.-

A hivatalos lapból. K
ügyminiszter Z 1 i n s z k y 
es alsó-dabasi földbirtokost 
letkalocsai járásiba, és M 
idldbirtokost becslőbiztossá 
Baba, — továbbá a kol zsv 

a r d Fr. m. kir. erdészt e 
■Mt a y Lajos központi seg 

lova nevezte ki.— a sz< 
“a6ócsi Sándor. II- 
nzeteai osztályba léptette el

Az
Osztályá 
értekező 
Az egyil
»ye-tarti
lő oka és 

. hen föle 
Jüint a t 

'Alkalmas 
frinte nei
Ijiségü



flőbb az átalános

legelőször, s gu- 
iok csak azért jöf- 
"lasztási novellát 
:t fejtegetni Ma- 
iorvátország bel- 
■a, mely fölszóli- 
e engedje a hor- 

|és alá bocsátani, 
ben a kormányt 
hisz Fiume nem 
országgyűlésre, 

előterjesztés sze­
lek kényére lesz 
>orja a törvényt. 
iem mentek. Le- 

a királynak és 
he H o r vá t o r- 
logy e várost 
Ili kebelezni,
I és Jelacsics 
jnangozni. De 
hizet ereje majd 
I tér felettetek. 
Bt ellen van. 
kiemeli, hogy az, 
b a jövőt tagadja 
„Hon“-t olvasta; 

magyarul, (Maka- 
I mi is olvastuk a 
kit abban olyant, 

ha ő idézte a 
I, mely egészen 
I. Hanem a hor- 
Ir a „Hon“-hoz, 
án az ország ér­
térem az előter-

kloldali az elő- 
I ház nagy több- 
fszletes tárgyalás

Izavics és Yucse- 
leiyek Fiume sza- 
[t választásoknál,

’ u cs e t ics ki­
ln e i képvise­
lt, erőszak- 
rábi ország-

belebocsátkozik 
^súlyozza, hogy a 
hnány hozzájáru­
lja, hogy pruvizo- 

miutMakanec 
kormány nem 

|s quot, valamint 
fiumei képvise-

szággytliésre. — 
elvetését, mert 

[uvhamarjában a

dr. Poiisovics, 
jfobség elvetette 
tyait. s elfogad- 
: ülés véget ért.
: uj főispánok, s 
|-t. Hosszabb vita 
bogy az interpel- 

lerUen kijelente- 
|ave a váhszszal, 

mterpelláló re­
ifem elégedését 
irányban indit- 

jtit felhasználja 
|ányt, a k.egve- 

fogadja ei .Mi-

: é s i tárgy a- 
Izdetét a berlini 
lg csekély rész- 
jozt. volt látható 
p>bb hivatalnoka 
tt Bismarck hg 

Itirák megjeleu- 
bttv vádlott egy 
jlenéset hetessé- 
adó kimerítően 
az ál lám ügyész 

kz első bírósági 
ferott okmányok 
liiitá a. hogy az 
In akarta tartani 
p szerint azért, 

már az összes 
Bt s igy Ilohen- 
Eokat. A védők 
í bíróság illeté- 
é telezett elsik- 

legybázpolirikai 
lit ugyan a kath. 
Eves éle- kifeje- 
lim gr. titokban 
|ogy az elsőbiró- 
I megsemmisit- 
Imondassék ki s 
fcólag a főállam- 
Itr, hogy az ok- 
Ibiznnyitási el- 
l.ndsberg tanú 
|r az á latkert- 
|n nyomozások 
lácsitozás után 
l-lsó pontjának 
I visszautasítja.
I í. — Arnim 
lóban, a Sv-ijc- 
líipota napról- 
Ixözelebb táv­
lessen a gróf

I a repab- 
lal de Paris“ a 
Irciii-ta fron- 
I dlenmondása 
I átalános vá- 
lavazás alkál­
it kabineíkér- 
k {fogadtatnék. 
Ibadnak Jfogia 
|r alkottasson 
gtiek kebelé-

Ia zavarni 
rósz „Golos“ 
sok port fog 

ittuk — Írja 
|zár-?zövetség 

béke megza- 
h-e ezen szö­
giét ama har- 
|& magában a 
Inak ? Orosz- 
Ixa sem hábo- 
llagyarország 
lomra. Ezek- 
lan kitűnt a 
byéniségeinek 
lak a harczias 
[ormány hosz-

szabb ideig erélyesen ?llenállni e törekvéseknek s 
másrészt kiáll-e az orosz-német-osztrák szövetség 
egy újabb próbát, melyet a körülmények a jövőben 
felidézhetnek ? — ügy hisszük, hogy nem vagyunk 
hamis magyarázói a közvéleménynek, ha állítjuk, 
hogy az állás, melyet az orosz diplomutia az utóbbi 
időkben elfoglalt, az oroszok részéről lelkesedés­
sel és elragadtatással fogadtatott. Mint békesze­
rető nemzet, kik főleg a fenáiló rend fentartására 
törekszünk, mi csak magunkhoz hasonló békesze­
rető nemzetekkel állhatunk szoros, nem kompro­
mittáló szövetségben. És ez az oka, amiért az An­
gliával való szövetkezést maga a tények hatalma 
erőszakolja reánk mind a nemzetközi viszonyok 
sphürájában mozgó konservativ alapelvek, mind a 
beke és a jog nevében.“

Táviratok.
Sz.-Udvarhely, június 15. (Az „Egyetér­

tés és Magyar Újság“ távirata) Székely-Ke- 
reszturon a szabadelvű párt értekezletén Pe­
ren ez József visszalépvén, Szentkirályit hár­
man kandidálták; a többiek Orbán Balázst 
éltették.

Zágráb, jun. 15. Az országgyűlés ma zá­
ratott be egy királyi leirattal, mely hang­
súlyozza, hogy az országgyűlés bölcsen figye­
lembe véve az állam érdekeit s az ország jó­
létét elismerésre méltóan oda hatott, hogy a 
három-egy királyság államjogi viszonyát Ma­
gyarországhoz szilárd alapra fektesse s igy 
visszaadja az országnak a közmegnyugvást. E 
hazafias eljárás megnyitotta az ösvényt a szük­
séges uj reformok keresztül vitelében a köz- 
igazgatás terén. Bizomdtékai e dicséretre méltó 
törekvésnek az országgyűlés jelen szakában 
hozott törvények, melyek az autonom törvény- 
hozás minden ágában elegyengették az utat az 
alkotmányos fejlődésre, a jó közigazgatás sza­
bályozására, a szellemi és anyagi haladásra és 
a jövő országgyűlés gjílmölcsöző tevékenysé­
gére. — A midőn ó felsége legmagasabb meg­
elégedését fejezi ki az országgyűlés irányában, 
egyszersmind befejezettnek jelenti ki annak 
három évi ülésszakát. — E kir. leirat felolva­
sását a király lelkes éltetése követte, mire a 
képviselők a bezáró isteni tiszteletre siettek.

Lemberg, jun. 15. Golnchowski egészségi ál 
Japota roszabbra fordult.

Raguza, jun. 15. A középtengeri angol hajóraj,
I mely a „Devastation“, „Herkules“ és „Helicon“
; nevű gőzösökből áll, ma ide érkezett.

Pozsony, jun. 15. A szab. párti választók mai 
[ gyülekezete Horn jelöltségét mellőzve, egyhan- 
! gulag az itteni törvényszék elnökét Hostiuszkyt 
I léptette fel képviselőjelöltül.

Páris, jun. 15. Bonapartista lapok hevesen 
: megtámadják Dufaure sajtótörvényjavaslatát, mint- 
I bog)" annak első czikke szigorú rendszabályokat 
; tartalmaz a köztársaság elve és alakjának meg­

támadása ellen.
Berlin, jun. 15. A porosz országgyűlés ma zá­

ratott be a két ház közös ülésében. — A bezáró 
beszédet a király megbízásából a minisztérium al- 
elnöke olvasta fel.

Berlin, jun. 15. A „Post“ szerint Sachsen tar­
tományban is több katholikus lelkész letette a fő- 
törvényszék elnöke által követelt engedelmessé^ 
nyilatkozatot.

Berlin, jun. 15. Az Arnim-perben tett 
i előterjesztésből kiemelendő még, hogy az állam- 
I ügyész felebbez az elsőbirósági ítélet egész indo- 
I kolása, valamint a városi törvényszék illetékessége 
j ellen és ismétli indítványát, hogy vádlott 2% évre 

Ítéltessék el. Ezzel szemben a védők Arnim felmen­
tését indítványozzák. — A törvényszék a főállam- 
Ugyész indítványára határozza, hogy a bizonyítási 
eljárás az okmányok felolvasása által ismétleudő,

I mire a már ismert okmányok nyilvános, ellenben 
az egyházpolitikaiak zárt ülésben 

•íelolvastattak. — Holnap a tárgyalás folv- 
tattatik.

London, junius 15. A lapok azon hire, hogy 
Eugenia excsászárné és fia a kontinensre utaz- 

Itak< — alaptalan, minthogy mindketten Chislehurst- 
bau tartózkodnak.

Róma, jun. 15. A kamara mai ülésében Min- 
ghetti kormányelnök ismételve kiemelte a közbiz­
tonsági törvény szükségét s a tárgyalás elnapolása 
eden nyilatkozott, a kamara 220 szavazattal 2<i3 
ellen elfogadta a minisztérium által ajánlott napi- 
lendet, s holnap megkezdi a törvényjavaslat rész­
letes tárgyalását.

Brüssel, jun. 15. Thomssen felolvasta a ka- 
I mara mai ülésén a kormány előterjesztését és a bi­

zottságnak erre vonatkozó s módosításokat tartal­
mazó jelentését a Duchesne-féle törvényjavaslat 
tárgyában.

Bécs, junius 15. Hitelrészvény 227.25 — An- 
I gol-osztrák 125 26. — Galicziai 234.75 — Lom- 
I bard 104.75. — Államvasut 282.—. — Trámvay 
|7~—• — Kente 70.15 Hitel sorsjegy 167.—. — 
|1«60. 112 25 — Napoleond’or 8.88. — 1864 134
l^o Arany 5.25. - Ezüst 102.------- Frankfurt
IcVn- ~ Loudon 111.40. — Porosz pénzutalváuy 
I -’* :i' Lnio-Bank 103.40. — Török-sorsjegy 
' ,4-10. - Ált. épitő-bank 11,50 — Aneol énitő g» Magyar földhitel-.-fffÄ

Bécs, junius 15. M. földteherm. kötv. 81 75 
Magy. vas. kölcsön 101.25 — Salgó-Tarján —.1
Aiiglo-Magyar 8.25 — Magy. hitel 223.75 —
áfiTn lirn ^ 59-50' Magyar záloglevél 
86.80 - Alföld 134.—. Erdély -.- Maev éi-
szak-kel. vas. 12o.25. — Magy. kel. vas. 51.-------
Kel.-vasuti elsob. kötv. 66.50. — Ma»v snr<ó
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A hivatalos lapból. Kinevezések Am kir nőn, 
ügymmiszrer Zlinszky Elek, pestmegyei szokaK 
d uS?'daba8í fötdbirtokost becslóbiztossá a budapesti kerü 
e kamcsat járásába. ésMészáros Sándo rTagy-kátaí 

I ^ldbin°k°st becslobiztossá ugyanazon kerület czegllli járá- 
hard F0™ -1 a k,°- ZSTSf Jószágigazgatóságboz Lön- 
j,.., m- *ílr- erdészt erdészeti fogalmazóvá, és D o b o-
zórá nevezne k,°ZP°na segéd^aln,a1zót gazdasági fogalma- 

S5*' ő A szegedi m. k. penzügyigazgatóság
fizetes°i osztályba'léptette^éió.^ ^ >U f°galmaZÓt

Újdonságok.
osztálvánflakatdémi'a- m]ath; és természettudományi 
értekeS Wartha Vincze két
Az e-viknek e7esztette*0 Preysz M‘11 részéről, 
rye-tartalmi "í TSi^T bor feltünő fehér- 
láokré2ak“lCSek^ állandóságának egyik 
ben fölemliti L enSZer,ei", Szerzó éz értekezésé- 
mint a terme’sztóFb311^i0^’ mi®zerin.t a bor úgy 
alkalmas: bizonvoskeZéb° xxíerÜ ’ a kivitelre nem 
rinte nem a r2 lZaVarod,ásbLan reJlik- meU sze- 
“Jiségü fehérnye-nemf111 & b°r^aD,lévo naSJ meny- 
tán támad. E fehórn™^ a?ya?ok lecsaP<3dása foly- 

c- tehérnyet el lebet tüntetni csersav­

val és a bornak melegítése által. Preysz másik ér 
tekezésében összehasonlítja a Guyot-féle és a klos 
teineuburgi mustmérleget s utóbbinak hibáit is 
merteti. A harmadik értekezés, melyet szintén 
W artha Vincze terjesztett elő, a talaj felszívási
képesseget tárgyalta. Ezután Sz ily Kálmán mu
tatta be R é t h y Mórnak: „A három méretű homo 
gén tersikbeü trigonométriája“ czimü értekezését 
1 Ian karoly a légenyéleg sűrűségének meghatáro 
zására, a köceny határozásáról a phosgengázra stb 
vonatkozó közleményeket terjesztett elő a vegy- 
tani intézetből, végre Szabó József mutatta be 
Inemák Ede temesvári tanárnak jelentését a zsa- 
dányi meteorkőhullást illetőleg, miről Krenner és 
1 etrovics urak a természettudományi társulat ülé­
sén tettek e’őször jelentést. Térképet mellékel 
Zsadáuy helységről (Temesmvgvében). azon kimu­
tatván az egyes lehullott darabok leihelyét; ebből 
kitűnik, hogy a tér egy egyenszám háromszög, — 
melynek külön oldala a rövidebb- Tudtával 16 da 
rab esett, a legnagyobb 152 grammot (vagy 9 la­
tot) nyom, s a m. nemzeti múzeumnak lett ajándé­
kozva. 7 darabot részletesen ir le, s ezek közül a 
legérdekesebb négyet sikerült fotográfiában mu­
tatja be. A 16 darabnak összes súlya közel 400 
gramm.

Hirlapirodalmi dolgok. A „Kelet Népe“ első 
száma ma adatott ki a volt „Közérdek“ alakjában 
és betűivel. - -A „Reform“ a „Pesti Naplódba ol­
vad. Szerkesztői közül Rákosi és Kaas Ivor b 
állanak Urváiy oldala mellé

A „tudomány- és műegyetemi olvasó kör“ 
vasárnap, folyó hó 20-án társas kirándulást rendez 
a budai hegyek közé, melyre a két egyetem t. pol­
gárai és a kör tagjai tisztelettel meghivatuak. Pro­
gramm : 1. Gyülekezés a budai közúti vaspálya ál­
lomásánál. — Indulás reggel 6 órakor. 2. Lóvonatu 
vaspályán a Laszlovszky-hoz. 3. Innen séta a „Szép 
juhásznő,,-höz. — Reggeli. 4. Kirándulás Buda­
keszié. 5. Társas-ebéd a „Disznófő“ nél czHi-y- 
zene mellett. 6. Délután a „Norma-fánál“ társas- 
mulatságok és tréfás felolvasás Márki Sándortól: 
»^iigil Aeneisének III-ik éneke. „Blumauer után 
lói ditotta a felolvasó. 7. Séta a „Széchenyi-be"}-- 
re.“ 8. Vacsora az -Eötvös-villában.“ 9. Indulás 
haza a fogaskerekű-vaspályán este 9 órakor. E ki­
rándulási a részvétjegyek a kör irodájában folyó hó 
18-ig 2 o. ért. írtért ebéd vaspálya czigánzene 
- alulírott rendezőségnél és a kör bizottsági ta»- 
jainál kaphatók. Budapest, 1875 junius hó 11-én. 
Fenyvessy Ferencz, elnök. Feszt Aladár. Gerenduy 
György. Pejacsevkh Tivadar gr. Ráth Lajos.

A svábhegyi fogaskerekű vasútnál mától kezd­
ve a következő menetrend lép életbe: indulnak vo­
natok délelőtt a hegyre a városmajortól 6 ó. 30 p.

ó. 30 p. 9 ó. 30 p. és 11 ó. ó. 3q pkor. Délután 1,
3, 4, 5, 6, 7, 8, 9. és szükség esetén 10 órakor is 
Lefelé a svábhegyről 7, 8, 10 és 12 órakor délelőtt 
és 1 ó. 80 p. 3 ó. 30 p. 4 ő. 30 p. 5 ó. 30 p. 6 óra 
30 perez 7 óra 30 p. és 8 ó. 30 perczkor este. Ün­
nep és vasárnapokon a vonatok száma szaporittat- 
ni fog. Menetrendet zsebkiadásban mindakét vég­
állomás pénztárainál ingyen adnak.

Sajtópör. A közös hadügyminisztérium Ugrón 
Gábor volt országgyűlési képviselő ellen sajtópert 
indított, mivel a tulajdonát képező „Baloldal“ czi­
mü lap 16-ik számában a „jog és kötelesség“ czi­
mü czikkben a hadsereget „liberiás cselédségnek“ 
nevezi, melynek ölés a mestersége, kudarcz a kere­
sete, időpazarlás a szolgálata.“ — A kihallgatás f. 
hó S-án az udvarhelyi törvényszéknél megtörtént!

Pályázat. A „Közlekedés“ posta, távirda és 
vasúti szaklap szerkesztősége által, a posta, távirda 
és vasúti szakma köréből a következő pálya kér­
dések tűzettek ki; I. A postai szakból: a) Fejtessék 
ki a postai dijmenteség által okozott tetemes posta- 
jövedéki megcsonkításoknak mikénti ellenőrzése s 
fejtessék ki, miként lehetne a díjmentességet be­
szüntetni í b) Mutattassék ki, mi okozza a napon­
kint tapasztalható közönyösséget szakmánk iránt s 
az idegenséget a tisztviselők közt ? c) Miként le­
hetne a fennálló postahivatalok kisebbjeit beszün­
tetni, a levelező közönség hátránya nélkül. II. A 
távirdai szakból, a) A távirdai közéj) állomások be­
kapcsolása háromféle módon történhetik, melyek 
jellemzője: az egyszerű, a kettős- s az egyszerű két 
munkaponttal ellátott billentyű. Dolgoztassanak ki 
közép állomási tervezetek, e három mód szerint, 
b) Lehetne-e oly gépet vagy készüléket szerkesz­
tem, mely a villany folyamot önmaga, minden em­
beri közreműködés nélkül szabályozná, és mindi» 
egyenlő erőben tartaná ? c) Mi okozhatja a sür° 
gönyök elkésését, megcsonkulását vagy értelmének 
elferdítését í III. A vasúti szakból, a) Hogy és mily 
segéd eszközök alkalmazása mellett volna le^czél- 
szerübb az elfutamodott kocsik megállítása, — te­
kintettel a vonal és az állomási szolgálat’viszo­
nyaira, — legbiztosabban elérhető ? b) Minő ké 
szülékü váltó tárcsák lennének a legczélszerübbek 
tekintettel alakúk, színük, kivilágításuk, ugv nem 
különben az idő befolyására és egyéb ä közleke­
dési szolgálat végrehajtásánál akadálykép gyakorta 
előforduló körülményekre? c) Miként s mily módon 
lehetne távirda s haranghuzal mellőzése s a közleke­
dési biztonság teljes megóvása mellett, késett vona­
toknál, azok menesztését olykép szabályozni — ha­
tározott eljárással, — hogy az utórangu vonatok 
tetemest késése olkerültethessék? — A nálvnmun­
kák beküldésének határideje f. é. szeptb. 30-a. Az 
I. II. III. pont alatt a) kérdés leghelyesebb men. 
fejtői egyeukint 20 francos, a b) alattiak egy dara°b 
magyar aranyat, a c) alattiak 5 o é. ftot nyernek* 

az itt említett kérdések második helyre Ítélt 
megfejtői dicséiettel fognak kitüntettetni s a pálya­
munka közlésekor a „Közlekedés“ 20—25 példá­
nyát nyerik. — A pályamunkák legfeljebb 3 ivre 
terjedhetnek, idegen kézzel írva s jeligével ellátva 
legyenek- A jelige a szerző nevét rejtő külön borí­
tékon is fel legyen jelölve. — A bíráló bizottsá" 
tagjai a postától: Redich Gyula, Novotny Vincze’ 
Csáky Géza, Schusztler János; a távírdától * Neu­
mann Soma, Sztupka Antal, Fábry Frigyes * a vas­
máktól : Majorszky Alajos, Balog József és Korány 
AS°s'om — A pályamunkák vagy egyéb felvilágo­
sítást kérő levelek Balás Sándorhoz, a „Közleke­
dés“ szerkesztőjének (Budapest, VIII. prater-utcza 
9 sz. a. küldendők.)

Az egyetemi könyvtár uj épülete, már egé­
szen elkészült s a _N. II.“ kővetkezőkép Írja le : 
Emeleti előcsarnokából közvetlenül a nagy terembe 
lépünk, mely az épület fődi.-ze, 42 láb széles s 57 
láb hosszú, összesen tehát 2394 négyszög lábnyi 
terjedelmű. Tetőzetét nagy üvegfedél borítja" s 
ezenkívül oldalt is három kolosszális ablakon át 
nyer világítást. Közvetlenül a tető alatt egész sor 
allegorikus freskó van Lotz Károly művészünktől.
A nyugati oldalt a szobrászat, építészet, zene és 
teszteszet; a délit az orvostan, vegytan, m ennyi- 
ségtan, csillagászat, geológia s természetrajz; a 
keletit a tanköltemény, lyra, tragédia, bölcsészet, 
theologia, jogtudomány, archaelógia allegorikus 
rajzolatai töltik be; alattuk arabeszkek s aranyo­
zott díszítmények. Magában a teremben oszlopok 
nincsenek, de a falak mellett díszítésül csinos már- 
ványozott támoszlopok sora látható jóniai kapra­
iéval s bagolyalakokkal ékítve. Az emelettel pár­
huzamosan egy keskeny karzat is vonul el melyet 
azonban csak könyvszekrények felállítására fognak 
használni. Terv szerint, e terem, mely alig nagyobb 
mint a redoute nagy termének fele, százharminc/ 
olvasót fogadhat magába. A fal körül tölgyfa-szek­
rényekben „kézi könyvtár“ czim alatt itt lesznek 
a leginkább használt s teljesen uj könyvek, elő- 
eges számítás szerint mintegy 24 ezer darab. A

többi könyv az első emelet s földszint szobáiban 
lesz elhelyezve, a Mártony pozsonyi lakatos által 
készített vas szekrényekben, melyeknek megfes­
tése magában 15 ezer forintba kerül. Ily vasszek­
rény van 23 nagy és 13 kicsiny. Kés?itése összesen 
harminczkétezer írtba került.

Színház. A krisztinavárosi színkörben nagy 
közönség előtt adják Robinson operettet. A darab 
zenéje és kiállítása képezi a vonzerőt. A jövő hó­
ban a nemzeti s/inház több tagja fog a krisztinavá­
rosi színkörben játszani. Többeket emlegetnek, de 
még eddig csak kettőnek föllépése bizonyos: N ä g y 
Julcsa kisasszonyé és Odry Lehelé. Az előbbi nép­
színművekben, ez utóbbi operákban. — A város­
ligeti színkört szombaton f hó 19-én Robinson 
Crusoe operettel nyitja meg Temesváry, ugyan­
akkor a budai sziukürbeu Abuny Betyár kendőjét 
fogják előadni Nagy Julcsa kisasszony első vendég­
játékául. °

Az uj mértékhitelesítő hivatalok. Folyó évi 
május hó 31-éig az egész országban a központi mér- 
tékhitelesitő bizottság részéről 80 uj mértékhitele­
sítő hivatal lett felszerelve. Ezek közül esik Slavo- 
niára 6 hivatal és Fiúméra 1. Működésűket tettleg 
következők kezdték meg: a budapesti I. szám, bu­
dai I.A. sz. alsó-kubini 70. sz. Ipolysági 64. sz. 
jolsvai 35. sz. kassai 2. sz. kolozsvári 3. sz. kés­
márki 29. sz. b.-gyarmati 9. sz. pozsonyi 12. szám. 
soproni 23. sz. és az ungvári 26 sz.

Uj könyvek. Müller Gyulánál megjelent: A 
színpad és titkai“ irta Molnár György. Wodianer 
F. nél „Az 1875. évi összes bélyeg, illeték és adó­
törvények. Hivatalos kiadás.“ Ára 50 kr.

Ifj. Farbach Fülöp, a Budapesten állomásozó 
Airoldi ezred jól ismert és kedvelt karmestere meg­
hívást kapott Parisból, hogy ott a Champs Elysées- 
ben nyolez hangversenyt személyesen vezényeljen 
melyekben kizaróbig csak saját szerzeményei adat­
nának elő. Farbach ur azonban csak a jövő nyáron 
fog eleget, tehetni e meghívásnak, mivel visszatart­
ják most kötelezettségei ezrede irányában. Neve­
zetes az is, hogy a Ilengel nevű kiadó ezég (a Mi­
gnon dalmű kiadója) Párisban megszerezte Farbach 
szerzeményeire nézve és Francziaország valamint 
Belgiumra is kiterjedő tulajdon és kiadási jogot.

Az „Apollo ■ czimü zenemüfolyóirat negyed.lt 
kötete most megjelent hatodik számának tartalma* 
1. Talány-keringő, szerzé N. N. 2. A király mondta: 
ábránd Deslibes Leo hason czimü operettéje ked­
velt dallamaiból, szerzé kiskomlósi Hölzl Lőrincz. 
3. Bordal, férfinégyes, szövege Losonczi Lászlótól’ 
zenéje Bognár Iguácztól. 4. Záporeső csak u°-y 
szakad, dal, szövege Petőfi Sándortól, zenéje Mi-

nelme, Kapi Gyulától. — Kritikai szemle. — Ve­
gyes. — Zenemüjegyzék. Előfizetési ár egész évre 
(mintegy 100 válogatott zeneműre) 6 írt, felévre 
3 frt. A jelen szám 1 írtért külön is megszerezhető. 
Az előfizetés vidéken legczélszerübeen a postahi­
vataloknál postautalváuyozás utján eszközölhető. 
Budán az „Apollo“ kiadóhivatalában, iskola-utcza 
681. sz. a. Minden eddig megjelent szám és kötet 
folyton kapható.

Igión e hó 11-én nagy szélvihar dúlt, oly 
roppant erővel, mely a házak fedeleit tépte le és 
a pár nap előtt épített circust összerombolta. Ez 
alkalommal könnyen nagy szerencsétlenség tör- 
fenhetett volna, ha a vihar csak 5 perczczel tör ki 
korábban, mert a circus összeomlása közvetlenül 
az előadás bevégezte után történt, szerencsére

nali hozatala által a divatozó büntető jog egy 
sarkalatos elve, — mely a vádlottnak szabad 
védelem jogát nyújtja, — semmissé tétetett. A 
kir. főügyészség felebbezése az 1871-ik 33. t. ez. 
26. §-ára támaszkodik, melynek értelmében a fő­
ügyészség feljogosittatik minden bűnesetet magá­
hoz venni s ebben eljárni, továbbá ugyanazon t. ez. 
17. §. e.) pontjára, mely az ügyészséget vádlott ja­
vára is jogorvoslattal élni jogosítja. — Tegnap a 
kir. tvszék e fölebbezés ügyében tárgyalt s ezt 
mint későn beérkezettet hivatalból visszautasította. 
Ezen Ítélet indokolásában többek közt különösen 
az emeltetik ki, hogy a tárgyaláson jelen volt 
ügyész ez ítéletbe belenyugodott s azt feltétlenül 
elfogadta. — A kir. ügyészség a határozat ellen 
felebbezést jelentett be.

(Zsarolás.) Wertl István a múlt évben 16 írt­
tal Budapestre jött s itt alkalmazást, munkát ke­
resve Ackermann Mór rendőrrel ismerkedett meg. 
Ez nem sokára az idegentől 8 frtot követelt, bizo­
nyos közbenjárás! ügy miatt; s midőn Wertl vona­
kodott kérését teljesíteni, Ackermann fenyegetőzni 
kezdett, sőt börtönnel is fenyegette. A szegény 
ember végre megunva a zaklatást, Ackermannt fel­
jelentette. Ez ma a tszéki végtárgyaláson mindent 
tagadott, TV érti azonban hit alatt is megerősítette 
azon vallomását, hogy Ackermann tőle 8 frtot a 
legnagyobb fenyegetések közt zsarolt ki. A tszék 
vádlottat a zsarolás által elkövetett hiv. visszaélés 
miatt 10 havi súlyos börtönre ítélte.

Nemzeti színház.
Eichner Anna k. a. szerdán lépett föl másod­

szor és utoljára Mollier A. nők iskolájában czimü 
geuiális vigjátékában.

Ma sem mondhatunk a k. a. játékáról egye­
bet mint amennj it első föllépte alkalmával elmond­
tunk. Helyenként melegségével talán hatott kissé, 
de átalában véve alkotáia jelentéktelen volt.

Ma Hamackers Bernhardine utolsó előtti föl­
lépte volt. A jeles művésznő Izabella szerepet éne­
kelte, melyről már egy ízben elmondtuk vélemé­
nyünket, melyet változatlanul feutartunk.

Kár hogy a rendezőség nem ügyel arra, hogy 
némely énekes (ma történetesen Rebaut) otromba 
mozdulataival visszatetszést ne szüljön. Tudjuk 
hogy Szabó urban kevés a tehetség, de arra mé°* 
is képes volna, hogy a lovagok előtt becsületesen 
és nem mint egy bajazzo hajtsa meg magát — ha 
tudniillik figyelmeztetné rá valaki. A rendező ur 
pedig tehetne annyit legalább, hogy a közönség 
némely tag ügyetlenségén megbotránkozni kényte­
len ne legven.

mikor már a nagy számú közönség mind künn 
volt. Nem is történt másnak baja, mint egy sze­
gény lovarkoesisnak, kit az aláhulló gerendák élet- 
veszélyesen megsebesítettek.

Rövid hírek. Szilágyi Miklós, roarosvá- 
sárhelyi kir. főügyész, elhunyt M.-Vásárhelyt 38 
éves korában. - Dr. Machik Gyula fővárosi kerül, 
balottkem ezen állásáról lemondott, mert a hollandi 
kormány által Keletindiába katonai főorvossá ne- 
eztetett ki. -- A Szent-László-Társulat folyó hó 
7-én, csütörtökön d. u. 4 órakor választmányi 

gyűlést tart. — A csavargözös vállalat a belvárosi 
plébániaiéi* s Budán a ráczfürdőhöz vezető utcza 
közt uj közlekedési vonalat akart megnyitni de e 
tervétől elállóit. — Bukacs Szvetozár kubini’lakos 
valamint Milán, Constantin és Helena nevű gyer­
meket Kostics“-ra, Kaucsek Ede székesfehérvári 
lakos „Kovánkra változtatták vezeték neveiket.

Törvényszéki csarnok.
(Bírói zártörések.) E bűntények megdöbbentő 

számmal szaporodnak; a törvényszékek előtt na­
ponként állnak vádlottak, kik a biróilag lezárolt 
ingókat elszikkasztják; megdöbbentők ez esetek 
mert a törvények iránti tiszteletlenséget ijesztő’tiszteletlenség
módon bizonyítják. S ha a bíróság a büntény'indö- 
kát kutatja, azt találja rendesen, hogy a szeren­
csétleneket a végszükség kergeti a bűn karjaiba 
— Ma a pesti tény. tvszék előtt két ily eset tár­
gyaltatott. — N 0 v á k Mátyás gombkötő ingó­
ságait Tóth Mór 100 frt biróilag megítélt kö­
vetelése alapján lefoglaltatta 1873. apr. 1-én a 
midőn is az ingók gondnokául Nagl Bernát nevezte­
tett ki. Ez az árverés előtt arról győződött meg 
hogy a lefoglalt ingók nagy része Novák által el- 
prédáltatott; miért is általa Novák bepanaszoltatott. 
Vádlott a mai végtárgyaláson azt hozzá fel ment­
ségéül, hogy holmijainak eladásából állítólag ré­
szint a házbért akarta kifizetni, részint pedig ^ke­
nyeret“ volt kénytelen szerezni. A törvényszék az 
enyhítő körülmények tekintetbe vételével vádlot­
tat egy havi börtönre Ítélte. Az Ítélet ellen feleb- 
bezett. — Hasonló bűntény miatt vádoltatott be 
Kaufmann Simon tolnamegyei gyünki születésű 
pesti ügynök, kinek ingóságai Hecht Jakab jávára 
múlt év szept. 24-én foglaltattak le; azonban 
az ő tudta nélkül neje több tárgyat eladott 
mindezáltal olyat csak, ami a nő sajátját ké­
pezte; utóbbi lefoglalt tárgyakat szobalakói mint 
sajátjaikat vitték el; Kaufmanné egyedül egy tük­
röt s egy gyertyatartót adott el 3 frt 40 krért, azt 
[s úgymond — csak a végszükségben s férje 
honn nem létében. Az ügyészség Kaufmannt és ne­
jét egyiránt büntetni kívánja. A törvényszék Kauf­
mannt az ellene emelt vád alól tényálladék hiá­
nyából felmentette.

(A főügyészség visszautasított felebbezése.) A
főügyész Kozma S. e hó 12-én a keleti vasút szel- 
vény-hamisitási ügyeben felebbezést jelentett be 
s az ítélet azon részének megsemmisítésére tett 
lépéseket, mely Deutsch Adolfra vonatkozik. —
E íelebbezés indokai közül a következőket vesz- 
szük ki: Deutsch Adolf, ki Bécsben már az esküdt­
szék előtt állt s az által felmentetett, a pesti kir. 
törvényszék által nem mint vádlott, hanem csak 
mint tanú idéztetett be s csak is utóbbi minőségé­
ben jelent is meg; ennek következtében 
vizsgálat

_ _ ellene
nem indíttatott meg, s vád alá helye­

zési határozat nem hozatott; de közvetlen idézés 
sem történt meg, mi által lehetővé tétetett volna 
a beidézettel vádlottként bánni. — Egy oly köz- 
vetlen idézésnek azonban nem volt szabad meg­
történni, mert ennek csak a kevésbé súlyos vét­
ségeknél, de épeuséggel nem főbenjáró bűntettek­
nél van helye. Miután azonban a közhitelpapirok 
hamisítása a legszigorúbb büntetés terhe alatt meg­
tiltott úgynevezett hütlenségi bűntettekhez tar­
tozik, birói vizsgálat Deutsch Adolf ellen nem 
indíttatott meg ; ennek vád alá helyezése meg 
nem történt, a főügyészség részéről Deutsch Adolf 
irányában alkalmazott eljárás ellen a semmiségi 
panaszhoz kellett fordulnia, mert a bűnvádi el­
járás közvetlen keresztülvitele s az ítélet azon-

Gabnaüzlef. Budapest jun. 15. Búzában 
az üzlet ma csekély vételkedv és gyenge kínálat 
mellett csendesen folyt le s változatlan árakon 
15,000 mérő kelt el. Zab szilárd. Minden egyéb 
gabnafaj lanyha.

Hivatalos jegyzéssel a következő kö­
tések történtek: búza tiszai 2000 vmázsa 88 V.— 
857, fns. 5.40—02 V2 kr, — fehérvári 2650 vm. 86 
ins. 5.10 485 kr, - pestvidéki 1200 vm. 89—84*/* 
tns. 5.20—4.50 kr, — marosi 1850 vmázsa 881/, 
Ins. 5.35 kr, — bácskai 2200 vm. 85 fns 4.87 kr - 
bánsági 1300 vm. 83 fns. 4.30 kr. — Tengeri 5000 
vm. 3 fr. — Zab 2200 vm. 2.07«A—1.84 kr. — Ár­
pa 1200 vm. 72 fns. 2.45. kr.

Határidőre őszi búza 10—ll kr, zab 5 
krral emelkedett, mig tengeri és repeze változat­
lanul csendes. — Usance-buza szept.-okt.4,63 — 
66 kr, — tengeri jun. 2.88—90 kr, — zab szent.— 
okt. 1-79—80 kr, — fekete repeze aug.—szept. 
11 —1J-29 kr, bánsági jul.—aug. 10.30—50 kr.

Értéktőzsde. A mai hónapderéknak a börzén 
semmi jelentősége nem volt minthogy határidő üz­
letek ezúttal nem fordultak elő, és a prolongatió 
oly csekélynyr volt, hogy azt igen könnyen és az 
u °1bbl..I,d(íben szokott mérsékelt árakkal lehetett 
eszközölni. Az előbőrzén osztr. hitel-részvények 
228-on kezdve 227.40 lefelé szálltak és 227‘A-en 
mai adtak, más értékekben pedig nem volt üzlet. 
A déli.tőzsdén, habár az üzlet nem is volt 
nagy terjedelmű, kedvező volt a hangulat, mire a 
bécsi javult árfolyamok és a gőzmalmok részvényei 
vásárlási leginkább befolyással voltak — utóbbiak 
közül nehányfélék lényegesen emelkedtek. B a n k- 
é r t é kékből osztr. hitel részvények 227.80 ad- 
va’,22®"'S tartva maradtak, magyar hitel részvé­
nyek 224y2-ig, magyar földhitel részv. 65-ig vásá­
roljak, municipals részvények 30-on, takarék és 
hite részv. 97-98-on maradtak. Gőzmal- 
™ 0 k kozdl L budapesti részv. 72o-ig, molnárok 
és sutok 233-ig, Victoria (tegnap óta 10 írttal) 135 
lg emellíedtek. Erzsébet 120-121-en fordultak 
elő. Egyéb iparvállalatokból pedig még Athenaeum 
nyomda részv. 270—271-ig kerestettek. Pesti köz­
úti vasút részvények 211 adva 212 tartva marad­
tak, unió biztosisó részv. 125-el, budai lóvasut 
reszv. 6o-el vásároltattak. Váltók és valuták 
tegnapi jegyzésükkel jöttek forgalomba. Tőkeérté­
kekből magy. sorsjegyek 81'4-en, magyar vasúti 
kölcsön kötvények 101.60-on vásároltattak.

Időjárás. A türhetlen hőség még folyvást tart 
bár ma este felé némi fellegek kezdtek jellentkezni 
a láthatáron; hőmérsék reggeli 7 órakor +22.6 C.

Este megeredt az eső s mintegy másfél óráig 
bőven megáztatta a földet. ’ &

A párisi földrajzi kiállítás alkalmából a bécs- 
Pánsi vasútvonalak, nemkülönben a cs. kir. szaba­
dalmazott osztrák vaspálya a párisi földrajzi kiállí­
tásra küldendő tárgyak szállításánál 50% árleen­
gedést szabott ki a következő módon: A párisi 
földrajzi kiállításra junius 30-ig mint teher vagy 
gyorsszállitmány föladott tárgyak a kiállítás után 
számítandó négy hét alatt a föladó állomásokra 
díjmentesen visszaszállittatnak.

A vesztegintézeti igazgatóságokhoz a földmi- 
velés ipar és keresk. miniszter következő rendele­
tet intézte: A jubbelek, valamint a juhok bebocsáj- 
tását szabályozó rendeletem másolatát f. é. 8154. 
sz. a. kelt leiratom kapcsán tudomásvétel és vala' 
mennyi állatszemlélő bizottsággal leendő közlés vé­
gett ide mellékelve ezennel megküldöm valameny- 
uyi vesztegintézeti igazgatóságnak. Miután a leg­
újabban vett hivatalos jelentések szerint a dunafeje- 
delemségek Vlasca és teleormáni ker.-ben a juhok 
között pusztító betegség szünőfélben van, ennek kö­
vetkeztében f. e. 8154. sz. a. kelt és a juhbelek- 
nek nevezett országokból való behozatalát eltiltó 
rendeletemet ezennel beszüntetem: meghagyván 
egyúttal az igazgatóságnak, hogy a rendes veszteg 
eljárást úgy a juhokra, mint a juhbelekre nézve, 
most már az 1874. évi XX. t. ez. 10. 11. és 13.
§ aiban, illetőleg az ezen t ez. alapján kiadott ren­
deletben foglaltak szerint léptesse életbe,

Az első magyar konservalt húst szállító vál­
lalat felhívást bocsátott ki az ország főnemességé- 
bez, baromtenyésztőihez és átalában minden jó 
hazafihoz, mely felhívásban kimutatja, hogy gróf 
Pongrác/ István Kolozsvárról légmentesitett táp­
anyagokat küldött a közös hadügyminiszterhez, ki 
bizottságilag megvizsgáltatván, azt jónak találta. 
Mivel pedig gr. Pongrácz ekkép dobozolt marha­
hús fontját Erdélyben legfeljebb 42 krjával, a ká­
poszta adagját pedig 28 krjával előállítani ajánl­
kozik: ki lehet mondani, hour készitmén*» 9 heu.

mindent összevetve, azoknál talán még jutányosabb. 
Mindezeknél fogva gróf Pongrácz István űr azon 
állítása is, hogy nincs külföldi gyár, mely saját 
gyártmányait jóságra vagy olcsóságra nézve meg­
közelíthetné, bebizonyultnak mondható.

A budai sorshúzás ma d. u. a városi tanács­
teremben eszközöltetett. A főnyeremény 36007. sz. 
nyer 20000 irtot, — 33398. sz. nyer 1000 ftot, — 
15029, 8071, 24915, 22665, és 18539 számok 200— 
200 ftot, — 16907, 20256, 14592, 14495, 45733, 
34163, 28184, 1604, 7734, 19172, 35851, 30779, 
^968o 39795, 49749, 3'055, 43798 és 47624 nyer- 
f^ioo-ioo frtot, 575 nyeremény pedig á =* 60

A munkások szállítása, Hallomás szerint a 
m. kir. államvasutak igazgatósága elhatározta, hogy 
oly munkásokra nézve, kik az aratási munkálatok 
teljesítéséhez utaznak, vonalaira nézve díjmérsék­
lést engedélyez, azon feltétel alatt, ha ezen mun­
kások egy állomástól és ugyanazon rendelkezési 
helyre legalább 30 egyénből álló csapatokban utaz­
nak. A kedvezmény csak az illető helység elöljárója 
v.agy a jószágbirtokos igazolványa alapján nyujta- 
tik. Tekintve azon körülményt, hogy az aratás ide­
jében rendes esetekben munkás hiány áll be, ki­
váltkép az alföldön, miáltal az aratás sok helyen 
késleltetik, de számos esetekben annak eredménye 
részben veszélyeztetve is van, az oly intézkedést, 
mely ezen calamitáson segít, csak örömmel üdvö­
zölhetjük és kívánhatjuk, miszerint a többi magyar 
vasutak a termelő közönség tekintetéből is hason 
eljárást kövessenek. A vasutak érdekében fekszik, 
hogy a gabona mielőbb és minél tökéletesebb mi­
nőségben kerüljön szállításra, mivel tekintve az 
utóbbi években felmerült nagy versenyt, melynek 
a magyar gabona a külföldi fogyasztási piaczokon 
kitéve van, arra kell törekednünk, hogy azokat 
mielőbb érjük el, és lehetőleg kihasználhassuk 
azon előnyt, melyet a korábbi aratás és a rövidebb 
ut részünkre nyújt.

Zsiradékok. Disznózsír után igen csekély 
volt a kereslet s minthogy ez tartósan nyilatkozott, 
az árak is leszálltak. Budapesti városi áruk hor­
dóstul 43—431/jfton, júniusra 4V/2—42 ft on kész­
pénzért adattak el hordó nélkül. Hordóstul júni­
usra és júliusra szállítandó árukat hasztalan kínál­
ták. Amerikai zsírért 43 ftot kérnek, de ezen áron 
nem találkozik vevő. Szalonna. Daczára annak, 
hogy az aratás közeledik, mely időben főleg a vi­
déken igen nagy forgalom szokott lenni a szalon­
nában, most még igen gyenge az üzlet s a múlt heti 
árakon alig lehetett vevőt kapui. Magyar vidéki 
áru 37V2—38V2 fton, városi áru 39—40 fton, füs­
tölt 40»/a—41V, ft, amerikai hátasszalonna 37'/2— 
38 fton adatott el. Faggyú. A forgalom csak a 
legszükségesebb mennyiségre szorítkozott; olvasz­
tott faggyú 26 V2—27 fton adatott kisebb mennyi­
ségekben.

Kivonat a „Budapesti Közlöny“
Cjun. 15-iki számából.)

Árverések : Világos jul. 19. aug. 19-én Szűcs Péra 
es testvérei ingatlanai. — Szt.-Gál jul. 7. aug. 7-én f. Né­
met Jánosnak háza s földjei — Rohoncz jun. 30-án 
Streith György kanonok és esperes hagyatéki fekvősógei. — 
Békés aug. 2-án Nagy Mihály és neje szőlője. — Pan­
es o v a jui. 19-én Kriszbach Ferencz 2207 írtra becsült ma­
lom- es szobabeli ingóságai. — Bánfáivá (Mosony) jul. 
o0. aug. 21-én Glanz Jakab ingatlana — K á v á s d (Bihar) 
jun. 30. jul. 30. Keresi Antalné ingatlanai. — Ilurez (Fu- 
8ar^svidék) jun. 26. jul. 28-án Szokáts Zachria ingatlanai.
— T e n k e (Bihar) jun. 30. jul. 30-án ifj. Sándor Ferencz 
haza s külsősége. — T. Tárcsa (Békés) jul. 29. aug. 30-án 
Mímch Ádámné sz. földje, kaszálója és szőlője. — Drago- 
t y á n (Bihar) jul. 1. ang. 12-én Popa Togyer ingatlanai. — 
Szék (Heves) jun. 28. jul. 31-én Nagy János ingatlanai. — 
Leva jun. 16. jul. 16-án Zólyomi János ingó és ingatlan 
vagyona. B. Békés jul. 31-én Szombathelyi Gyuláné 
háza es egyéb ingatlana. - Kecskemét jun. 25. jul. *26. 
Kemény István örököseinek háza. — Budapes t jul. 9-én 
Szabó Istvánnak a kőbányai óhegyen fekvő 2v,7Jl írtra be­
csült ingatlana (d. e. 10 plébániau. 1 sz.) — Besztercze 
jun. 21-én Daun Anchidim ingatlanai. — Valkány (To- 
rontál) jun. ííO. Nedo Péter ingatlanai. — Újlak (Buziás) 
jun. 2ő-én Kotta Vikenti és társai barmai. — M. Vásár

au”.* Ritter János ingatlanai. — Arad jun.
-6. Scher János háza és ház telke. — Makó jun. 23-án Nagy 
1. erén ez *2019 frtos háza és 8180 írtra becsült fekvőségci. — 
Bogdanháza (Kraszna) jun. 24. jul. 26-án Kulcsár Tó- 
gyer ingó es ingatlan birtoka.-Zilah jun. 28-án Körtési 
István szántóföldjei. — A rád jul. *21. aug. 21-én Mihájlo- 
™h G.y°TSy knza.es hazastelke. -B. Gyarmat jun. 24.
Vilcsek Ferenczné 4000 frtos háza s fekvöségei._Eger
jul 5. aug. 6-án Petravics Ignáczné háza és telke. — M o- 
n o k (Zemplén) jun. 28. jul. 28-án Kuremszky János ingat- 
lanai. —Varsói ez jun, 21. jul. 22-én Orbán Lászlóné

ibul8yi2tL0^-1iigatM-n!L "A Segesd (Segesvárszék)
• * Id anK* 11- Both Marton es neje ingatlanai. —Eger 
jun. oO-an Kondás Andrásné ingatlanai. — Kusaly (K- 
Szolnok) jun 30-án Kiss Péter ingatlanai. — M. V á s á r- 
hely jul. 17. aug. 21-én Dobolyi Sándor ingatlanai. —
K a, r c z a g jun. 25-én Tarjányi Imre : 526 írtra becsült in­
gatlanai. — V agbesztereze jul. 13. aug. 13. Lovisek 
Maria ingatlanai. — B u d a p e s t jul. 9. d. e. 10 órakor 
pieb u. 1 sz. r-zabo István kóbánya-óhegyi 20,711 írtra be-

Ilar',,ás. (Som<>gy) jul. 31-én Deutsch 
Lórinczl;i48 írtra becsült ingatlan birtoka. — L a j u j t ő 
(Nograd) jul. 12. aug. 16-án Ligetkuthy János szülői és tar­
tozékaik. -S eg es d jul. 10. aug. 9-én Möller Ferencz in­
gatlanai' ~ ° H °dos (Blhar) Jun- 25-én Szika Péter in-

NEMZETI SZÍNHÁZ

mondani, hogy készítménye a had­
seregnél kipróbált Austráüa, Texas és Uruguay-fé- 
le tengerentúli hasonnemü legjobb és legolcsóbb 
készítményekkel nem csak hogy vetélkedhet, de

Ma, junius 16-án adatik :

Három kalap.
Vígjáték 3 felvonásban. Irta Hennequin Alfred.

Fordította Szerdahelyi K.
Személyek:

Dupraillon Edgar — —
Szilveszter Jenő — — __
Témidard Adolf — — —
D'Hervay Pál — — _
Babtiste, inas — — __
Izabella, Dupraillon neje —
Luiza, leánya — — _
Anette, szobaleánya — —

Történik Párisban. Idő : jelenkor.
Kezdete 7 órakor, vége 10-kor.

Szigeti József 
Benedek 
Náday 
Karikás 
Sántha 
Paulayné 
Helvey Laura 
Kőlesi Mari.

Budai színkör.
TEMESVÁRY LAJOS igazgatása alatt.

Szerdán, junius 16-án Páris kivételével, minden 
más fővárosi színpad megelőzésével, fényes kiállí­

tással itt ötöddször adatik :
Robinson Crusoe és szigete.

Látványos vig operette (dalmű) 3 felvonásban 
Offenbachtól.

Kezdete 7 órakor vége 9 után.

Felelős szerkesztők: Csávolszky Lajos, Oláh 
Károly, Szederkényi Nándor.

Beküldetett.
Figyelmeztetünk Kaufmann s Simon ham­

burgi bankároknak mai lapunkban megjelent hir­
detményére. Eredeti sorsjegyekről szól az egy 
főnyereményekkel oly dúsan kiállított kisorso lás- 
koz, hogy ennek folytán vidékünkön is élénk rész­
vétre lehet szám itani. E vállalat annyival is inkább 
hitelt érdemel, mivel a legkiválóbb állami jótállás 
biztosítja.
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Gabonanem
Ára

vimmázsán-
ként

Busa bánsági

tisza vidéki

a peitvidéki

„ fehér megy.

.15-4.25

.30-4.40

.45-4.55

.55—4.60

.60-4.70

.70-4.75

.50—4.55 

.65—4.75 

.80-4 90 

.95—5 00 
■CO—5.10 
.10-6.15 
-.25—4.35 
.45—4.55 
.60-4.65 
,70-4.75 
,85—4.90 
,90-4.95 
,55—4.65 
1.75—4.85 
,90—5.00 
,05—5.10 
.15-5.20

Érték-papirok. Árfolyam

véve I kintivá

Állampapírok,
Hagy. vasúti költ. á 120 frt. 
GömSri áliamvasut zálog). 
Magyar sorsolási kölcsön 
Magyar földteh. kötv. . 
Ugyanez sorsol, zárad. 1867 
Tem. bánát földm. .
Sors. záradékkal 1869 . 
Horv.-Szlav. földt. köles. 
Erdélyi földment. köles. 
Érd. erdöválts. ktl. 100 frt. 
Un if. allamadó 5% papír. 
Unif. államadó 5°/» ezüst 

jan.—jul. kamatozó 
Unif. állandó 5% ezüst okt.

kamatozó.......................
500 frtos 1860-iki sors. .
100 , 1860-iki „ . .
100 „ 1864-iki , . .
1871 pesti vár. köles. 6°/o

Biztosítási papírok.
Atlas viszontbiztosító . 
Első magy. bizt. kizárólag 
Haza .......
Pannónia.......................

101.25

81Í25
82.25
81.75
80.—

79.25
75.25 
70.10

74.40

74.40 
112.25 
116.50 
135 —
89.25

33 —
1050. 
40— 

335 —

101.50
81175
82.50 
82.25
80.50

79.75
75.50 
70.30

74.70

74.70 
112.75 
117.— 
137.
89.50

Értékpapírok.

Pesti...................................
Hunnia.............................
Kronos nyugd. és életbizt.
Unió...................................
Tisza bizt. társulat.

Vasúti papírok
Pécs-Barcsi vasút ,
Pesti lóvaspálya . .
Budai lóvaspálya . . .
Újpest-Rákos-Palotai lóv. 
Alföld-Fiumei vaspálya . 
Északkeleti vaspálya . 
Magyar keleti vaspálya . 
Erdélyi vaspálya .
Déli vasuttársnlat .
Budai gozsikló . . . .

Bank papírok.
Alt. magy. muuicipílis hi­

telegylet .......................
Angol-magyar .
Bánáti kér. és hitelbank . 
M-igy. általános hitelbank 
Franco-magyar bank . 
Magy. általános földli. int.

Árfolyam

véve i kínálva
Érték-papírok.

51.— 52.- Magyar jelzálogbitelbink . 89.00 42.
. .-- Kisbirtokosok I61dbitcli.it. .--

_.__ -- .--- Soprouyi nyug.-ui. o. jeU. b. -- .
135.- 140.- Pozsonyi hitelbank. -- . — -- .
_ ._ -- .--- „ iparbank . -- .---- — .

Takarék- és hitel-egylet • 97.— .97.
Pesti népbank .... --.--- -- .
Bndai-0 budai népbank 30.— 31.

212.— 214. Iparbank............................. 52.00 52.
69.— 70.— Budai kereskedelmi bank . 155 — 157.

Pesti keresktdelmi bank . 91.— 795.
Pesti iparbank .... 290.- 295.

127.— 128.— Pest-budai kézmüvesbank. 45.— 46.
Pesti egyleti bank . . . -- .--- -- .

* Debreezen! keresk. bank . -- .-- -- •
Temesvári keresk. és ipari). -- .--- -- .

63.— 61.— I. Erdélyi bank.... --.---
Takarékpénz. részv.

Ó-Budai takarékpénztár .
29.75 30.00 Ferencz.- s Jozsefv. takp. -- .--- -- .
8.— 8.50 Orsz. közp. takar, pénztár 89.50 90.

-- .--- Pesti I. hazai .... 2375 2400
223.75 224.- Pest-Lipótvárosi -- .--- -- .
60.— 61.— Buda-pesti főv. takarókp. 138.50 139.
75.25 75.50 Pest-Terézvár. takarékp. -- ---- -- •

Árfolyam

véve kínálva

50

Érték-papírok.

Pest elővárosi takarékp. . 
Általános budai polgárt

Malmok.
Árpád gőzmalom 
Aradi gőzmalom 
Blum-féle gőzmalom . 
Concordia gőzmalom 
Erzsébet gőzmalom 
Király gőzmalom . .
Lniza gőzmalom . .
Molnár és sütök gőzmalma 
Henger gőzmalom . .
Viktória gőzmalom.
Első buda-pesti gőzmalom. 
Budai gyártelepitvények . 
Pannónia gőzmalom

Részvény vállalatok.
Első magyar serfőzde . 
Sertés hizlaló . . . .
Athenäum........................
Pesti nyomda . . . .
Franklin társ.......................
Egyesült magy. gőzh.-társ. 
Guuz-féle vasöntödék .

Árfolyam

véve kínálva

49.00

140.— 
119 —

97.— 
227.— 
830 — 
124.00 
720.— 

0.00 
495 —

885 — 
116 
275.00

215.

50 —

142.
120.

89", 
228. 
850. 
126. 
725. 

0. 
500.

218.

Érték-papírok.

Gsehwiud-féle szeszgyár . 
Első magyar bőrgyár . 
R.-Mnráuyi bánya . 
Gyapjnmosó és biz. I. m. . 
Salgótarjáni bánya . 
Schlick'féle vasöntödék 
Soda- és vegyészeti 
Sóskúti kóbanya 
Spodium- és csontlisztgyár 
Szesz I. magyar.
Kőszén- s tégla- fDrasche) 

gyár ......
Magyar ált. kőszéngyár 
Alt. waggon-kölcs.-társ .
Alagút.............................
Zarzetzky-féle gyufagyár . 
Sz.-Endrei téglagyár . 
Buda-Pesti téglaégetö. 
Buda-ujlaki tégla s mészgy. 
Kőbányai tégla társ.

Zálogjegyek.
5’/j°/0 magyar hitelintézeti 
5’/o arany vagy ezüst. 
Ö'/i%> jelzálog hitelbank . 
6°/, kereskedelmi bankj.

Árfolyam

véve kínálva

Érték-papirok. Árfolyam

véve kínálva

203.— 210.—

5200—! — 
114.00 115 
71— 73 

132—135

80 — ' 85 
150 — j 152 
140—145

00

112.-

61 —

115 —

62 —

54— 53 
71—i 72

86.75 86.75 
91.25 91.50 
79—: 79.50 
88. i 88.25

6% ált. földh. részvényt 
r.i/ 0/o /j /O I) n » •
.Elsöségl kötelezvények.

Észak-keleti vasválpa . 
Erdélyi vaspálya ezüst 
Buda-pesti lanezhid 
Bors. misk. gőzmalom 6°/. 
Buda-pesti gőzmalom . 
Pannónia gőzmalom 
Egyesült magy. gőzh. társ.

Valuta.
Pénzek.

Arany...................................
Osztrák, magyar 8 forintos 
Napoleond'or . . . .
Osztrák-magyar ezüst 
Porosz pénzt, utalványok

Devise. — Váltók.
Angsb. 100 frt. déln. érték
Frankfurti........................
Hamburgi 100 marcobank 
London 100 Lira 
Páris 100 franc .

87 — 
85.25

87.50
85.75

-- .---

86.50 85.75
185*— 190.—
--.--- --
--.--- -- • —

véve kínálva

5.24 
8.87- 
8 87- 
102 50 
163 */,

5.2 5-
8.89-
8.89- - 
102.75 
163. V,

54.35 
53.90 

111.30 
44.10

54.40
54.00

111.40
44.60

Gyorsvonatok.
Budapest indulás 7.60 reggel 
Bécs érkezés 2.12 délután 9.29 eeto.
Bées indulás 3.15 délután 
Budapest érkezés 10.05 este 6.36 reggel.
Gyorsvonatok a gőzhajókhoz 

csatlakozással.
D- ) éjszaki vasp. indulás 3.53 délután 

) állam , , 3.43 „
Budapest indulás 10.40 este.
Szeged „ 2.34 reggel 1 kedd
Temesvár , 5.19 „ > és
Báli ás érkezés 8.50 , ) szombat
Bisiis indulás hétfő és péntek 6. este.
Temesvár * , „ 9.42 este.
Szeged , kedd és ssombat 1.32 reggel.
Czegléd „ , , 5.29 „
Budapest , a . 7.O0 „
t> > _.) érk. allam vasp. kedd és szombat 1.56 d, u.

) n éj»*, vasp. „ „ 2.03 d. u.
Személyvonatok.

Bécs ifidulás 8.45 reggel 8.20 este.
Budapest érkezés 5.56 délután 6.06 reggel. 
Budapest indulás 6.57 délután 7.06 reggel 
Bázias érkezés 8.46 reggel 10.29 este.
Búiig indulás 6.05 este 3.30 reggel.
Budapest érkezés 8.12 reggel 7.49 este.
Budapest indulás 9.15 reggel 9.25 este.
Bées érkezés 6.03 délután 6 03 reggel.
Bécs indulás 7.40 reggel 5.50 este 
Ujezöny érkezés 1.22 délután 11.13 éjiéi.
Ujazőny indulás 2.42 , 3.55 reggel.
Béce érkezés 7.50 este 8.44 reggel.
Valkány ind. 3.21 d. n. j Perjámoe ind. 8.25 reg. 
Perjámos érk. 6.06 d. u. | Valkány érk. ll.lOd.e 
JasBonova indulás 4.48 reggel 8.12 reggel. 
Oravicza érkezés 7.15 reggel 9.54 reggel.
Oravieza indulás 5 délután 7.08 este. 
Jaeeenovaérkezés 6.38 délután 8.53 este.
Oravieza indul 10.30 délelőtt, 

teyerdorf érkezik. 1.55 délután

Steyerdorf indul 2.45 délután 
Oravicza érkezik 5.57 délután 
Tótmegy er indul. 1,45 délután 
Snrány érkezik 2.15 délután.
Snrány indul 12. 45 délután.
Tótmegy er érkezik 1.10 délután.

Magyar királyi államvasutak.
Budapest indulás 3 délután 8.45. este.
Losonez indulás 8.02 este 4.42 reggel.
Rnttka érkezés 1.11 éjjel 1.52 délután.
Rnttka indulás 12.48. éjjel 4 délután.
Losonc* indulás 4.17 reggel 1.09 este.
Budapest érkezés 11 délelőtt 8.57 reggel.
Sólyom indul 10.13 este.
Seszterceb. érkezik 11.46 éjjel.
Seszterczebánya indul 8.08 este.
Sólyom érkezik. 9.15 este.
S.-Berzencze indul 9.25 délelőtt.
Selmecz érkezik 12.19. délután.
Selmeez indul 4.25 délután.
G.-Berzeucze érkezik. 6.22 délután.
Miskolc* indulás 1.45 délután 5 délután.
Fülek érkezés 7. este 12.50 éjjel.
Fülek indulás 6.50 reggel 7.50 este.
Miskolc* érkezés 11.87 délután 6.45 reggel. 
Budapest indulás 7.30 reggel 12 délben 10.30 éjjel. 
Hatvan , 9.36 , 3.22 délután 1.51 „
Miskolc* érkezés 1 délután 8.45 este 7.10 reggel. 
Miskolc* indulás 1.25 » 7.50 reggel 10. éjjel
Hatvan 4.52 délután 1.35 délután 3.34 reggel. 
Budapest érkezés 6.60 este 4.26 délután 6.30 reg 
Vámos-Györk indulás 3.15 éjjel 12.19 délután. 
Gyöngyös érkezés 3.50 éjjel 12.54 délután. 
Gyöngyös indulás 1.30 éjjel 9.28 reggel. 
Vamos-GyÖ érkezés 1.59 éjjel 9.57 reggel. 
Fttzes-Abony indulás 6.10 este 5.53 reggel.
Eger érkezés 9.13 este 5.53 reggel.
Eger indulás 2.04 délután 11.37 éjjel. 
Fnzec-Abony érkezés 2.49 délután 12.22 éjjel 
Hatvan indulás 6.21 reggel 5.25 délután.
Szolnok érkezés 9.44 reggel 9 este.
Szolnok indulás 5.06 reggel 12.47 éjjel.
Hatvan érkezés 8.45 „ 4.29 reggel.

Zákány indulás 6.30 reggel 3.45 délután 
Zágráb érkezés 9.35. „ 8.10 este.
Zágráb indulás 5.05 délután 7. 50 reggel.
Zákány érkezés 8.25 este 12.15 délben. 
Károlyváros indulás 12.20 délután.
Fiume érkezés 9 25 este.
Fiume indulás 6. reggel.
Károlyváros érkezés 2.25 délután.

Déll-vasuttársaság.
Budapest indulás 7.16 reg. 10.45 délelőtt 9.45 este. 
Pragerhof érk. 5.22 délután 4.57 reggel 8.20 regg. 
Pragerhof indulás 9,35 reggel 6.45 este 10.05 ejj. 
Budapest érkezik 1.87 este 6.05 reggel 4.56 d. u. 
Kanizsa 10.55 éj jel 5.45 reggel 2.15 délután. 
Bécsújhely érk. 7.13 reg. 12.46 d. u. 3.35 d. n. 

0.07 este.
Bécsújhely ind. 10.10 d. •. 1.35 ű. n. 8.20. este 

9.50 este.
Kanizsa érkéz. 10.33 délelőtt 10.18 éj. 4.37 reggel. 
Kanizsa indulás 5.18 reggel 2'35 délután.
Barcs érkezés 7.58 reggel 6.23 este.
Barcs indulás 12.08 éjjel 10.48 délelőtt.
Kanizsa érkezés 3.19 reggel 1.21 délután. 
Székes-Fehérvár indulás 10.18 délelőtt 12.éjj 
Ujszöny érkezés 2.42 délután 3.55 reggel. 
Ujszőny indulás 2.33 „ 11.37 éjjel.
Székes Fehérvár érkezés 5.54 délután 2.58 éjjel. 
Zágráb indulás 10.05 délelőtt 8.45 este. 
Károlyváros érkezés 12 délben 10.10 éjjel. 
Károlyváros indulás 5.10 reggel 2.35 délután 
Zágráb érkezés 7 05 reggel 4.35 délután.
Sziszek indulás 4.58 reggel 5.43 „
Steinbrück érk. 10.49. d.e. 3.15 d.n. 11.10 éjjel. 
Steinbrück indulás 4 reggel 4.40 délután.
Sziszek érkezés 9.50 délelőtt 9.53 este.
Finme indulás 5 reggel 6.30 este.
Szentpéter érkezés 8.23 reggel 9.53 este. 
Szentpéter indulás 2.15 éjjel 8.45 este.
Fiume érkezés 6.13 reggel 12.1 éjjel.
Zákány indulás 6.48 reggel.
Battaszék érkezik 3.44 délután.
Báttaszék indulás 3.37 reggel.
Zákány érkezik 12. délben.

Tiszavldéki vaspálya^
Budapest indulás 7.30 reggel 6.26 este. 
Debreezen indulás 3.51 délután 4.30 reggel. 
Kassa érkezés 11.52 éjjel 6 este.
Kassa indulás 5 reggel g.20 délelőtt.
Debrecen indulás 12.43 délután 10.12 éjjel. 
Budapest érkezés 8'31 este 8,40 reggel. 
P.-Ladány indulás 2.35 délután 5.10 éjjel. 
Nagyvárad érkezés 4.27 „ -5.21 reggel.
Nagyvárad indulás 11.22 délelőtt 9. este. 
P.-Ladány érkezés 1.43 délután 11.45 éjjel. 
Budapest indulás 7.30 reggel 62b' este.
Arad indulás 3.56 délután 6 reggel.
Temesvár érkezés 5.46 este 8.35 reggel.
Temesvár indulás 10.17 délelőtt 5.55 este.
Arad indulás 12.30 délután 9.10 este.
Budapest érkezés 8.31 este 8. -5 reggsl.

Vágvölgyl vaspálya.
Pozsony indulás 7.30 reggel 1.31 d.u. 6.30 este. 
Nagyszombat érkezés 9.12 <1. n.3.38 d. u. 8.<2 é' 
Nagyszombat indulás 6.15 r«jr. 1.23 , „ 6.23 est. 
Pozsony érkezés 7,57 reggel 3.30 d. u. 8.35 éjjel.

Magyar északkeleti vasút.
Szerencs indulás 9.05 délelőtt 3.59 délután 
8.-A,Ujheiy indulás 11.30 délelőtt 5.44 este. 
M.-Sziget érkezés 9.29 éjjel 5.36 reggel 
M.-Sziget indulás 6.55 reggel 9 24 éjjel.
S.-A. Ujhely indulás 5.45 este 9.21 délelőtt. 
Szerencs érkezés 7.48 este 11.02 „
Debreezen indulás 4.12 délután 4 reggel. 
Királyhaza érkezés 12.31 éjjel 10.03 délelőtt. 
Királyháza indulás 3.19 reggel 2.56 délután. 
Debreezen érkezés 11.50 délelőtt 9.07 este. 
Batyu ind. 3. 12 délután. I Munkács ind. 11.49 d. e. 
Munkács érk. 4.23 d. n. | Batyu érkezés 1 d. u. 
S.-A.-Ujhely indulás 6.09 este 8.57 reggel.
Kassa érkezés 9.44 éjjel 12.13 délután.
Karsa indulás 5.11 reggel 1. 1 délután. 
S.-A.-Ujhely érkezés 8.56 reggel 5,30 eato.
Ungvér indulás 12.11 délután.
Nyíregyháza érkezik. 6.46 délután.
Nyíregyháza indulás 3.20 reggel.
Ungvár érkezik. 4. 10 délután.

Első erdélvl vaspálya.
Arad indulás 1.20 reggel 4.19 délután. 
Gyulafehérvár érkezés 4.51 délután 2.55 éjjel 
Gyulafehérvár indulás 10 délelőtt 12.52 éjjel. 
Arad érkezés 8.02 este 11.46 délelőtt.
Piski ind. 3.01 délután. I Petrozsény ind. 7.10 rag 
Petrozsény érk. 7.22. est. | Piski érkezés 11.52. d. e.

A magyar keleti vasút.
Nagyvárad indulás 5.07 délután 6.18 reggel. 
Kolozsvár „ 11.21 éjjel 8.45 reggel.
Brassó érkezés 1.30 délután 6.10 reggel.

Közlekedik csak hétfőn s csütörtökön. 
Brassó indulás 2.10 délután 7.30 este. 
Kolozsvár érkezés 4.25 reggel 4.40 délután.

Közlekedik csak kedden és pénteken. 
Nagyvurad érkezés 10.55 délelőtt 8.32 este. 
Kocsard indulás 3.20 reggel.
M.-Vásárhely érkezik. 5.45 reggel.
M.-Vásárhely indulás 10-05 éjjel.
Kocsárd érkezés 12.26 éjjel.
Ki»-Kapus indulás 6.55 reggel 9.40 éjjel. 
Nagyszeben érkezés 9.05 reggel 11.40 éjjel.

Közlekedik csak hétfőn és csütörtökön. 
Nagy-Szeben indulás 8.40 dőlután 3.40 reggel. 
Kis-Kapus érkezés 7.50 este 5.35 reggel.

Közlekedik csak szerdán és szombaton.
Tövis indulás 9.05 délelőtt 11.46 éj. 4.15. délut. 
Gyulafehérvár érk. 9.45 fi. e. 12.26 éjjel 5 d.

Közlekedik csak hétfőn és csütörtökön. 
Gyulafehérvár ind. lu.10 éjj. 3.19 reggel 8. d. 
Tövis érkezés 10.50 éjjel 3.57 reggel 8.40 d. e. 

Közlekedik csak szerdán és szombaton. 
Alföld-fiumei vaspálya.

Nagyvárad indulás 5.05 délután 9.11 délelőtt 
Eszék érkezés 10.23 délelőtt 11.20 éjjel.
Eszék indulás 5 délután 3 reggel.
Nagyvárad érkezés 9.10 délelőtt 7.15 este.
Eszék indulás 5.35 reggel 10,55 délelőtt.
Villány érkezés 7.17 reggel 1.11 délután.
Villány indulás 11.32 délelőtt 10 éjjel.
Eszék érkezés 1.14 délután 2.19 éjjel.

Mohács-pécs-barcsl vasút.
Mohács indulás 5 délután 6.20 reggel.
Barcs érkezés 12 éjjel 10.40 délelőtt.

Barcs indulás 8.08.reggel 6.41 este.
Mohács érkezés 12.20 délután 12.39 éjjel.

Magyar nyugati vasút.
Székesfehérvár indul. 9.37 reggel. 12.19 éjjel 
Grácz érkezik 8.18 reggel 5.53 d. n. 7.53 reg. 
Grace indul 6.40 reg. 9.37 d. e. 7.57 d. e. 
Székesfehérvár érk. o.40 d. u. 3.18 éjjel.
Kiscell indulás 9.26 délelőtt.
Szombathely érkezes 11.26. délelőtt. 
Szombathely indulás 12.58 délután 
Kis-Czell érkezés 3.8 délután.
Székesfehérvár indulás 9.37 délelőtt. 
Szombathely érkezés 4.57 d. e.
Szombathely indul 7.10 reggel.
Székesfehérvár érk. 4.49 d. u.
Szombathely indulás 11.56 d. e.
Gracs érkezés 5.53 d. u.
Grácz indulás 9.20. délelőtt 
Szombathely irk. 4.47 d- e.
Győr indulás 8.9 reg. 4.46 délután.
Kis-Czall érkezés 12.43 délben 8.35 este 
Kis-Czell indulás 2.44 délután 6.26 reggel 
Győr érkezés 6.23 ette 9. 33 délelőtt 

Kassa-oderbergí vasút.
Kassa indulás 5 reggel 12.45 délután.
Ruttsk indulás 2.44 délután 1.40 éjjel. 
Oderberg érkezés 6.30 este 5.25 reggel. 
Oderberg indulás 7.30 este 11 délelőtt.
Euttek „ 2 éjjel 4.15 délután.
Kassa érkezés 4.43 délután 3-50 reggel.
Kassa indulás 6.30 este 5.50 reggel.
Eperjes érkezés 8.02 „ 6.36 s 
Eperjes indulás 4 délután 215. éjjel.
Kassa érkezés 5.30 este 3.10. reggeL

Eperjes-tarncwl vasat
Epeijes indulás 2.45 d. u. : Grid ma. 4.33 reg. 
Orló érkezes 6.10 este. j Eperjes érk. 8.15 reg 

Első magyar gailiczial vasút. 
Legenye-Mihály indulás 7.44 este.
Przemvsl érkezés 6.13 este 6.20 reggel. 
Przemysl indulás 9.02 este 8.34 „
Legenye-Mibaly érkezés 4.26 délután.

Vodianer F. nyomdatulajdonos kiadásában Budapest VI. megyeháztér 9., megjelent

Az 1875. évi összes

BÉLYEG-, ILLETÉK- és
• •

ADO-TOBViMYiiK
9

Ara 50 kr.

A

KOM LÓKERTBEN
Parragh Gribor borcsarnoka

legjelesebb hegyi borainkból : Tokaj-Ilegyaljáról, 
Somlyóról, Neszmélyről, Badacsonyból, Egerből 

Visontáról stb.;

Ízletes s hazias magyar konyha
ebédre és vacsorára;

a fővárosban egyetlen egy magyar daltár­
sulat BAKONYI ISTVÁN igazgatása alatt ;

és jeles nemzeti zene kedélyes szórakozást és 
élvezetet nyújtani ajánlkoznak a n. é. közönségnek.

Vatolat- és alatasterfősz (bps), g
Portland - Cement §

(homokos-mész),

vizépiészeti mész (hydr. Kaik)
és

nyeri és oltott állapotban legjutányoab áron kapható

Wiessner és Röthy-nél
Budapesten, Rudolfrakpart 11.

Szállítható színház
a sugárúton,

Ma szerdán, június 16-án nagy fényes előadás 
3 szakaszban Basch F. J. tanártól. Először: Jelenet 

ja rabszolgaéletből, vagy a száműzött zsákban. — 
jTovábbá: Az indiai csodabörönd. — Erre: Nagy 
agioscopiai előadások. Záradékul: Chromatikeca- 
taractapoicile tündéries kiállítással.

Pénztárnyitás 6’A órakor, kezdete 7 Va órakor.
Holnap csütörtök, junius 17-én, nagy előadás,

BASCH F. J. tanár.
(Utánnyomat nem dijaztatik.)

Főnyeremény 200,000 frt,
legkisebb nyeremény 195 ft.

Folyó évi julius l-én 1875.
történik a kormány által alapított s biztosított cs. klr. 1864. 
évi jutalomdij-kölcsön nagy búzása 42 millió frt. összegben.

A kölcsön nyereményer közt, a következő nagy 
nyeremények foglaltatnak : 200.000 írtjával, — 150,000. 
50,000 25,000, 20,000, 15,000, 10,000, 5,000, 2000, 
1000, 500 s. a t. forintjával, és 195 frt minden kihúzott sors­
jegy legkisebb nyereménynyel.

Semmi másféle köiceön-sorsjáték nem nyújt oly nagy 
nyeremény-előnyöket, mint ez, s mindenkinek alkalom ada­
tik,csekély betéti összeggel a 200,000 frt. megnyerhetésére.

Egy sorsjegy ára sorzat- s nyerazámmal 2 frt, 3 sors­
jegyé 5 frt, 7 sorsjegyé 10, 15 sorsjegyé 20 frt. o. bankje­
gyekben.

Megrendelések, a pénzösszeg beküldése mellett, gyor­
san, lelkiismerettel e bérmentve eszközöltetnek; minden 
megrendelőnek a sorsolási hivatalos alapterv mellékletetni 
fog, valamint felvilágosítással szolgálandunk s a végbement 
húzás után a nyereménylajstrom minden részvevőnek ingyen 
küldetik meg, s a nyeremények azonnal kifizettetnek. A meg­
rendelések közvetlen az alóirt kereskedői házhoz intézendök.

Breycha J., M. m. Frankfurtban.
107 (Pestalozzistrasse 8.)
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0 1. kővetkező
kitűnő nemeit: •

V
7 mA

Caliber 
9 m/m 12 m/m 
9.— —

, 15—20 
22.50 
2.50

19-28 Y 

3.50 X

22.— V
24-30 ■ 
5.- Ä 

, Bzintón T

X Hatlövetű Lefcmcheux marokrevolver . . .
Y e Mignon zeebbeli revolver, sima, w 7.50
w » „ „ díszesen vésett „ 9.—
ó „ Isefancheux revolverek.
X Hatlövetű simák, vont csővel...................frt 8.—
• » egyszerűen vésett, vont csővel „ 10.—
X , díszesebben vétett és berakott
Y nemei........................................... „ :
w Szilárd, sima, tizlővetfi.........................
X Készen töltött töltények száza.............
fi Lancasier (középen gynló) revolverein.
Z Hatlövetű sima, szilárd készítmény .... frt 15.— 18 —
® „ finomabb kiállitásuak, vésve . . „ 16—20 20—$6
X Készen töltött töltények száza....................... 4.— 4.50
Y Szabályszerű nádi revolver, gyalogsági tiszt számára frt 26.—
w ilyen lovassági tisztnek frt 27.—, közlegénynek frt 25.—. _ w
X Töltények száza a gyalogsági tiszt-revolverhez frt 6 50, a lovassági X
Y revolverhez frt 6.—. Y
S Werndl híUn töltó vont IsmétlA srolyófegyverét ® 
X medve, vadkan, szarvas, túzok s egyéb nagy vad vadászati-.ra, nyolez X
▼ egy.-zerre berakható s egy negyed perez alatt elsüthető tölténynyel. V
® Hossza 40", súlya 6*A font, ára frt 52.—, szuronynyal frt 60.— ®
X Vadászfegyvereket, Lefaucheux és Lancaster-töltéuyeket, s a vadá- X
Y sz it minden egyéb kellékeit, melyekről bérmentve szolgálnak
0 rajzokkal ellátott árjegyzékükkel, ajánlják £

$ KERTÉSZ 6s EISERT Dof0ut?yTctczna’2 $
^ BCC írásbeli megbízások utánvét mellett gyorsan eszközöltetnek. A

Sr. Manlier Mér
orvos-, sebésztudor, szülész és szemész

gyógyít gyökeresen fényes és tartós siker biztosítása mellett mindennemű

titkos betegségeket
1) az önfertözésnek minden következményeit, úgymint

magömléseket,
az ingerlékeny gyengeséget, az ondófolyást, különösen a

tehetetlenséget
(elgyengült férfierőt);

2) hugycsöfolyásokat (még oly idülteket is), a nemzőrészek bujakóros 
fekélyeit és másodrendű bujakórt minden alakjaiban és elcsúfításaiban;

3) IxTJLgrsrcsősz-Cilfe-ü.léselret:
4) friss és idült nyákfolyásokat nőknél, az úgynevezett fehér-

folyast, és az onnan eredő
MAGTALANSÁGOT;

5) bőrkiütéseket;
6) a húgyhólyag betegségeit és mindennemű vizelési nehézségeket.
Rendel naponként: délelőtt 10 órától 1-ig, délután 3 órától 5-ig, és

EB

A szerencsét karon kell fogni!
A legújabb nagy pénzkisorsciás, mely a 
inagae kormány által engedélyezve s bitositva 

van, szerencse esetében

3I5.00Ö bir. márka
vagy 218.750 frt

főnyereményt nyújt.
Az uj ahpterv előnyős berendezése olyformn, 

hogy kevés hónap lefolyta alatt 7 kisorsolásban 
42 500 nyeremény biztos eldöntésre kerül, ezek 
közt vannak főnyeremények esetleg 375,000 vagy 
218.750 frt. d. n. é. egvenk nt pedig
1 nyeremény 250.000 m. 8 nyer. 15.000, m.
1 , 125.000 m. 8 _ 12.000 m.
1 „ 80.000 m. 12 10.000 m.
1 „ (’0.000 m. 34 (1.000 m.
1 „ 50.000 m. 40 4.000 m.
1 , 40.000 m. 203 2.400 m.
1 „ Sfi.OOO in. 412 yj 1.200 m.
3 „ 90.000 m. 512 (100 m.
1 „ 24.000 m. 597 300 m.
2 „ 20.000 m. 19,300 T 131 m.

„ 13.000 in. stb.
az aLptervbvn hivatalosan

mv

19. és 17-én

estve 7 órától 8-ig.
Lakik: Pesten, belváros, kigyó-uteza 2-ik szám a. 
kígyó- és városház-uteza sarkán. (Rottenbiller-féle 

házban) I. emelet, bemenet a lépcsőn.
fPSF" Díjjal ellátott levelekre azonnal válasz adatik 

és a gyógyszerek megküldetnek.

A kisorsolások 
állapít vő k.

Ezen. az állam által biztosított kisorsolás 
legközelebbi húzása

már f. é. junius
fog lenni, s e húzáshoz
1 egész eredeti sorsjegy csak fi mrka vagy 3 V, frt. 
1 fel „ , ‘ „ 3 , „ l*/4 ,
1 negyed „ 8 »*/,»„ 90 kr.

Minden megrendelés az összeg beküldés, 
postán befizetés vagy postautánvét általazounal a 
legpontosabban teljesittetik s mindenkinek ar. 
államczimerrel ellátott eredeti sorsjegy kézbesit- 
tetik.

A küldeményekkel együtt küldetik a szüksé­
gelt hivatalos alapterv egy példánya is, s minden 
sorshuz s után küldünk érdekeltjeinknek felszólí­
tás nélkül is egy-egy sorshúzás! számjegyzéket.

A nyeremények kifizetése államjótállás mel­
lett pontosan teljesittetik, s érdekeltjeink kiváns- 
tára vagy közvetlen beküldés utján vagy pedig 
Osztrák-Magyarkon nagyobb városaiban fenálló 
összeköttetéseink utján eszközöltetik.

A nálunk történt vásárlások mindig szeren­
csétől voltak környezve, s több jelentékeny nyere­
ményeken kívül, mint a hivatalos kimutatás bizo­
nyítja, már sokszor az első főnyeremény is üzle 
tünkben adatott el s fizettetett ki.

Ily, a legszilárdabb alapra fektetett vállalat­
nál előreláthatólag igen élénk részvét fog mutat­
kozni, azért kérjük az illetőket, hogy a közelgő 
húzás végett, megrendelésüket minél előbb szíves­
kedjenek beküldeni.

Kaufmann & Simon-
Bankár- és váltóüzlet Hamburgban.

Mindennemű államikötvények, vasutirészvé- 
nyek és kölcsönsorsjegyek be vásároltatnak szint­
úgy mint elárusittatnak.

Budapest, 1875. Nyomadja és kiadja Vodianer F,

IX. évi
Előfizetési dij:

Vidékre postán vagy 
ben házhoz hordva |

Egy évre.... 
Félévre . . . . 1(
Negyedévre. . .
Egy hóra . . .

Egy szám S krajezá
Hirdetési dij: 9 has

petitsor egyszeri hird 
12 kr. többször 10 kr.

Bélyegdij minden 
tó sért külön 30 kr.

Nyilttér: Öt hasáb
80 krajezár.

F
Azon t. ez. 

zetése e hó vé 
felkérjük elofizej 
hogy a lap sze 
történjék.

Elöl

„EGYETÉBTÉSI

Juli—szeptembeij 
Juli—szeptember]
Egy hóra

Az előfizeti
„Egyetértés ésj
Iának Vodianer 
alatt küldendők.]

Budi
Ama korsza 

mely Ghyczy K| 
és elvfordulása 
kotmányos életbj 
csodálhatni, lia 
telmiség, az ,url 
mészetben nincsj 
szét törvényeit 
mesterkélt, erősj 
s azokkal megba 
természetellenes 
tatta a nép szel 
polgárság megrel 
kozhatta magát,| 
higyjen.

Midőn a ni 
elvfeladási kórsa 
a fegyvert, ellia^ 
akasztják progra 
változtatják élőt 
nak le terveikrd 
nált vaskarikafa 
sár elkábitbatta f 
szeretik s megsz 
ni; s hirtelen 
volt vezetőik a] 
őket, s azt kiabj 
az üdvösség égj 
járni; mert hisz] 
nes ut!

Az elámulj 
tása alatt nem 
meglepetés nyj 
átalánosnak látj 
nek következte: 
lágba kiabálni, 
lök tart.

Pyrrhusi 
ség, a jellem, a[ 
csét tekintik vaj 
szellemének a pl 
is helyet engedn] 
kellett volna 
csapni a bel térj 
győzelem feletti 

A nép vala 
lepetéséből, mi<] 
midőn a meglej 
hatásától szaba 
az értelmiségi 
el lelkét darab I 
sen, a folytábaa 
szárnyait mega 
béri, és a kfllöj 
elé erős gátak 

Azonban, 
az eltompitás 
hatalmát a néj 

A választ! 
lehet tapasztalj 
és folyvást a tj 
gél engedi át 
lyek a dolgok 
okairól fel világ 
rolnak rá; öröj 
nes utón, melyj 
tetett. és mint^ 

Mindenna 
az az eredeti öl 
szabadság irál 
és kiapadhatlaj 
jében van; n{ 
működésében 
vési erő.

A nép a 
volt a haza m| 
gátja; az orsz 
rása. Nem csői! 
gának az orszj 
közt!

A vezetői 
ki kell pótolni) 
dekeltség mef 
felvilágosítás 

erkölcs, a j|
1 szépbe vetet 
cselekvés muj 

E nemesi 
A nyomc 

éleszti a nei


